

AVGUST 2023

Zgornjesav'c



Glasilo Občine Kranjska Gora | Letnik 22 | Številka 8 |



ETIS

ZAMRZOVALNE OMARE IN SKRINJE LIEBHERR

**Da bo ozimnica varno
pospravljena in zaloga ledenih
kock vedno pri roki.**

Zamrzovalne omare in skrinje vas bodo prepričale z veliko prostora za shranjevanje in zamrzovanje vaših živil, najboljšo energijsko učinkovitostjo in preprostim upravljanjem. Funkcija NoFrost ščiti pred zaledenitvijo in nabiranjem ledu.

Vabljeni na **svetovanje v
salon ETIS Kranj
Ljubljanska c. 30
T: 04 235 50 50
www.etis.si**

LIEBHERR



Nakup aparatov na do 24 obrokov preko hitrega potrošniškega kredita Summit Leasing brez potrebne dokumentacije. Informacije in izračuni so vam na voljo v vseh naših PE.



Spoznajte največje skladatelje in med branjem poslušajte glasbo, ki so jo ustvarili. Poučite se o glasbilih in o tem, kako se nanje igra ter z njihovim združevanjem ustvarja glasbo. Odkrijte najslavnejše opere, simfonije, balete in koncerte.

**Z APLIKACIJO ZA 100
ZVOČNIH POSNETKOV!**

Redna cena knjige je 16,90 evra,
akcijska cena je samo

9,90
EUR

* poština

Knjigo lahko kupite na Gorenjskem glasu,
Nazorjeva ulica 1 v Kranju, jo naročite po
tel. št.: 04/201 42 41 ali na narocnine@g-glas.si.

Če želite, da vam jo pošljemo po pošti, se poština
zaračuna po ceniku Pošte Slovenije.

Gorenjski Glas
www.gorenjskiglas.si

PETRA KAVŠEK
GOZDNA KUHINJA

NOVA DOPOLNJENA IZDAJA



Kmečki glas

172 strani, 17 x 23 cm, trda vezava

Takoj ko boste odprli knjigo Gozdna kuhinja in videli preprostost receptov, se boste zaljubili. Ta knjiga vas bo popolnoma očarala z recepti za jedi iz sestavin, nabranih v gozdu, kot so: gobe, kostanj, čemaž, bezeg, gozdni sadeži ...

19,50
EUR

* poština

Knjigo lahko kupite na Gorenjskem glasu,
Nazorjeva ulica 1 v Kranju, jo naročite po
tel. št.: 04/201 42 41 ali na narocnine@g-glas.si.

Če želite, da vam jo pošljemo po pošti, se poština
zaračuna po ceniku Pošte Slovenije.

Gorenjski Glas
www.gorenjskiglas.si



Na naslovnici:
Kolesarjenje po Zgornjesavski dolini
Foto: Nik Bertoncelej

Zgornjesavc 8

ZGORNJESAVC, ISSN 1580-7991

Ustanovitelj glasila:
Občina Kranjska Gora,
Kolodvorska 1b, 4280 Kranjska Gora

Pravice izdajatelja izvaja:
Gorenjski glas,
časopišno podjetje, d. o. o., Kranj,
Nazorjeva ulica 1, 4000 Kranj

Odgovorna urednica:
Suzana Podgoršek Kovačič,
041/262 811, suzana.kovacic@g-glas.si

Namestnica odgovorne urednice:
Marjana Ahačič, 031/352 514,
marjana.ahacic@g-glas.si

Novinarka: Urša Peternel, 041/570 942,
ursa.peternel@g-glas.si

Tehnični urednik: Grega Flajnik
Oblikovanje: Matjaž Švab
Lektorici: Maja Stržinar, Leja Colnar

Oglasno trženje: Mateja Žvižaj
041/962 143, 04/201 42 48,
mateja.zvizaj@g-glas.si

Priprava za tisk:
Gorenjski glas, d. o. o., Kranj

Tisk: Tiskarsko središče, d. o. o.,
Slovenčeva 19a, 1000 Ljubljana

Distribucija: Pošta Slovenije, d. o. o.,
Slomškov trg 10, 2500 Maribor

Zgornjesavc izhaja enkrat mesečno
v nakladi 17.500 izvodov, prejemajo ga
vsa gospodinjstva in drugi naslovniki
občine Kranjska Gora, priložen je tudi
izvodom Gorenjskega glasa.



STRAN 4

Pogovor z županjo Henriko Zupan

STRAN 6

Vztrajni in srčni, to so letošnji nagrajenci

STRAN 7

Jože Kotnik je častni občan

STRAN 10

Podiralo drevje, odkrivalo strehe, trgalo daljnovode

STRAN 13

V Vrata vsak dan vozi avtobus

STRAN 14

Aljaževi dnevi

STRAN 15

Ob druženju tudi spomini oživijo

STRAN 19

Zlato priznanje mladim raziskovalcem zgodovine

STRAN 22

Trideset let nove Erjavčeve kočice na Vršiču

STRAN 23

Stena se ni dala, gorenjski plezalci pa tudi ne

STRAN 28

Kranjska Gora za Slovenijo



Ne omejiti obisk, ampak ga urediti

Ob prazniku Občine Kranjska Gora smo se o aktualnih vsebinah pogovarjali z županjo Henriko Zupan, za katero je dobrega pol leta županovanja.

SUZANA P. KOVAČIČ

► **Konec julija se je zaključilo zbiranje projektnih predlogov za participativni proračun v letih 2024 in 2025. Kakšen je bil odziv občanov?**

Prejeli smo nekaj predlogov, ki jih bo posebna komisija pregledala in preverila, ali so izpolnjeni vsi pogoji. Zatem bomo izbrane predloge dali na glasovanje, ki bo potekalo konec septembra, in na osnovi tega se bodo ti uvrstili v proračun. Za potrditev projektnih predlogov je treba upoštevati več kriterijev. Zadeva mora biti prostorsko usklajena in ne potrebuje gradbenega dovoljenja oziroma soglasja kakšne institucije (zavoda za varstvo kulturne, naravne dediščine ...), potrebno pa je soglasje lastnika, če ne gre za občinsko zemljišče.

► **Sprejeli ste nekaj ukrepov za umirjanje prometa v dolino Vrata in na prelaz Vršič. Kaj to pomeni v praksi?**

Prelaz Vršič je zdaj kar precej bolje urejen. Z državo se nam je uspelo dogovoriti, da občina lahko z rediteljsko službo ureja parkiranje na vrhu prelaza. Država pa s postavitvijo obvestilne table v bližini hotela Best Western voznike obvešča, ali je parkirišče na Vršiču zasedeno, da se na vrhu ne dela gneča in da je tranzit tekoč. Kot pa smo poudarili in tudi javno objavili, so parkirišča pri planinskih kočah prosta in delujejo nemoteno. Nekje do konca sezone nam je obljubljen, da naj bi bili postavljeni tudi zapornici, ena za tranzit in ena za tiste, ki se bodo želeli ustaviti na vrhu prelaza.

Do konca sezone je obljubljena tudi zapornica za vstop v dolino Vrata. Tu je država en korak pred Vršičem, po meni znanih informacijah naj bi bil izvajalec že izbran. Za prometni re-



Županja Občine Kranjska Gora Henrika Zupan / Foto: Tina Dokl

šim pa se bo treba še dogovoriti, glede česar se bomo imeli čas uskladiti od jeseni pa do začetka naslednje sezone. Tudi prekategorizacija zemljišč ob cesti v dolino Vrata še poteka. Ne glede na to pa Občina Kranjska Gora v glavni poletni turistični sezoni skupaj z Javnim zavodom Triglavski narodni park organizira brezplačni javni prevoz z avtobusom v dolino Vrata, vozni red smo uskladili na sestanku s turističnimi ponudniki v Mojstrani.

Nastavki za te ukrepe so bili že prej, ne morem sebi pripeti vseh zaslug, je pa res, da sem s sodelavci že od nastopa županovanja pogosto hodila na ministrstvo za infrastrukturo in DRSI. Veliko je bilo sodelovanja, pogovarjanja, da se zadeve izvedejo. Ti in podobni ukrepi bodo zagotovo v začetku poskrbeli za nekaj nejevolje,

vendar bomo morali v tem procesu narediti kakšen korak, ki v prvi fazi ni preveč priljubljen, v končni fazi pa bo zagotavljal zadovoljstvo obiskovalcev in domačinov. Spremeniti bomo morali tudi nekatere že ustajljene navade in prepričanja. Zagotovo pa je to ena zahtevnejših nalog, ki je pred nami.

► **Kako pa urejate težave s prometom na gozdnih cestah, npr. na Tromejo, na Dovjem?**

Na Dovjem, kjer je izhodišče za Dovško Babo in Kepo, skušamo promet po gozdni cesti nekoliko urejati z reditelji. Gozdne ceste so prvenstveno namenjene lastnikom gozdov, da spravljajo po njih les, in morda obiskovalcem za hojo, so pa v zadnjem času pritiski z avtomobili po gozdnih cestah res veliki.

V zimskem času za omejitve prometa na Tromejo dobimo soglasje, sam režim na gozdnih cestah pa določa Zavod za gozdove Slovenije skupaj z lastniki, in ne občina.

► **Katere so aktualne večje investicije po občini?**

Izvajalec je zaključil dela na vodohranu Alpina, pridobiti moramo še uporabno dovoljenje, oskrba z vodo v Kranjski Gori bo s tem precej izboljšana. V Smerinju smo povečali in obnovili cevovod, cesto bomo še preplastili. V Srednjem Vrhu smo začeli gradnjo vodohrana in pričakujemo, da bo izbrani izvajalec dela skladno s pogodbo pravočasno končal.

Čez Triglavsko Bistrico pri Peričniku gradimo brv iz namenskih sredstev TNP, ki jih naša občina dobi po zakonu o TNP, nekje med 600 in 700 tisoč evrov na leto. Iz sredstev TNP je urejen tudi del ceste in parkirišče pred dolino Krma ter obnovljena cesta mimo Gogale v Radovni.

Letos je predvidena obnova Vitranške ceste v Kranjski Gori ter prva faza obnove ceste v Naselju Ivana Krivca v Jasni in v Zgornjih Rutah. Ena večjih investicij so vzdrževalna dela na Dovškem potoku, prav tako zamenjava svetil in zunanja ureditev vrtca v Mojstrani. Zaključuje se investicija iz preteklih let, to je obnova ceste v Finžgarjevem naselju in Naselju pod hribom v Gozdu - Martuljku.

Zaključena investicija iz letošnjega proračuna, ki je bil potrjen lani, je krak ceste od krožišča v Podkorenu do novega mostu čez reko Savo, navezavo naprej pa je pa treba še rešiti.

► **Kako je z novim parkiriščem na Dovjem?**

Vas Dovje je varovana kot kulturna dediščina, ne glede na to sem za to parkirišče prepričana, da bomo v kratkem prišli do uporabnega dovoljenja.

► **Julijska ujma je prizadela občino Kranjska Gora. Znova so nesebično priskočile na pomoč službe za reševanje, številni prostovoljci. Javno ste se jim enkrat že zahvalili, a nobena zahvala več ni premalo ...**

V naši dolini leta ne pomnim, da bi doživeli neurje takšnih razsežnosti. Predvsem v Krmi, Kotu in Radovni je prizadejalo veliko škode. Podrto drevje, poškodbe na nekaterih stanovanjskih objektih ... Zahvaljujem se vsem enotam reševanja; gasilcem, gorskim reševalcem, članom društev, ki so pomagali v prvih urah. Vesela sem, da ni bilo žrtev ne v neurju ne pri izvajanju reševalnih akcij oziroma čiščenju. Žal sem bila v tistem času šeststo kilometrov daleč stran, niti nisem bila z lastnim prevozom in nisem imela možnosti takojšnje vrnitve domov. Ves čas pa sem bila v stiku z občinskim štabom Civilne zaščite in sem na predlog poveljnika zaradi velikega obsega ujme tudi izdala ukrep za vzpostavitev štaba.

Občina je iz naslova intervencij poskrbela, da smo zagotovili čimprejšnjo prevoznost cest. Ujma je bila razglašena za naravno nesrečo in so občani škodo, ki so jo utrpeli, lahko prijavili do 15. avgusta, kar smo objavili tudi na občinski spletni strani.

► **Kateri so bili vaši največji izzivi v dobrega pol leta županovanja?**

Rešujemo nekaj problemov s pridobivanjem gradbenih dovoljenj za že izvedene projekte. Skrbimo za to, da se investicije, ki so bile potrjene s proračunom že pred lanskoletnimi volitvami, izvajajo. Nekaj smo jih žal morali zmanjšati zaradi manjšega prenosa sredstev. Naša glavna skrb pa je, da z investicijami dejansko izboljšujemo pogoje našim občanom in obiskovalcem. Tudi z občinsko upravo se trudimo, da občanom pomagamo pri reševanju težav; kakšne zadeve se dajo rešiti takoj, kakšne zaradi daljših uradnih poti zahtevajo več časa. Trudimo pa se, da čim bolj tekoče skušamo pomagati vsakemu.

► **Kakšen je poletni turistični utrip v Dolini?**

Destinacija Kranjska Gora je dobro zasedena, obiskovalcev je veliko. Po podatkih izpred meseca in pol smo v letu 2023 prejeli približno za 15 odstotkov več turistične takse kot v istem obdobju lani in 10 odstotkov več turistične takse kot leto pred epidemijo

covida-19, se pravi leta 2019, ki je bilo takrat ocenjeno kot ena boljših turističnih sezon. Z obiskom turistov smo kar zadovoljni, je pa res, da je treba turizem in občane povezati, da bodo tudi naši občani zadovoljni. Tudi turist se bo rad vrnil v našo občino, če ga bodo občani lepo sprejeli.

► **Konec avgusta bo velik dogodek v okviru Aljaževih dni, uradni sprejem KS Dovje - Mojstrana v družino gorniških vasi.**

Slavnostni dogodek, podpis listine za vstop KS Dovje - Mojstrana v družino gorniških vasi, bo 26. avgusta. To se mi zdi zelo pomembno, ker bo KS Dovje - Mojstrana postala ena od članic te družine, s tem pa je dana tudi zaveza, da se bo turizem v KS odvijal po načelu manj je več in s skrbjo za ohranjanje kulturne in naravne dediščine. Želim si, da bi turiste v naše gore vodili lokalni vodniki in da bi imeli obvladljivo število turistov.

► **Ali boste letos organizirali zборе občanov?**

Konec leta jih bom zanesljivo organizirala, zato da bomo občanom predstavili tudi proračun, investicije, ki bodo vanj zajete, in da se bomo z občani lahko pogovorili o problematiki, s katero se srečujejo. To prakso iz preteklih let, ki je bila prekinjena le v času epidemije, bom nadaljevala. Mislim pa, da je prav, da se s krajani tako županja kot občinska uprava srečamo in pogovorimo.

► **Bi za zaključek ob nedavnem občinskem prazniku kakšno lepo misel podelili z občani?**

Zelo sem ponosna na letošnje občinske nagrajence. To so ljudje, ki so s svojim udejstvovanjem na športnem in kulturnem področju ali s prostovoljnim delom oziroma s pomočjo sočloveku prepričali, da si priznanja zares zaslužijo. Še posebno pa sem vesela, da je naziv častni občan dobil naš prvi župan Jože Kotnik, ki je zagotovo med najbolj zaslužnimi, da je Kranjska Gora samostojna občina. S svojim prispevkom je g. Kotnik tudi velik deležnik tako pri razvoju turizma kot podjetništva v občini in širše.

Vztrajni in srčni, to so letošnji nagrajenci

V mislih z vsemi prizadetimi v poplavah po Sloveniji so osrednjo slovesnost na predvečer praznika Občine Kranjska Gora v Ljudskem domu izvedli le s krajšim programom, brez glasbenega zaključka. S priznanji so se zahvalili vsem letošnjim občinskim nagrajencem, častni občan pa je postal Jože Kotnik.

SUZANA P. KOVAČIČ

»Dne 7. avgusta opoldne je prvokrat solnce obsijalo najvišjo stavbo na Slovenskem, ki jo je tako duhovito zasnoval vlč. gospod župnik J. Aljaž in po njegovem načrtu tako lepo izvršil g. Belec, kleparski mojster v Št. Vidu nad Ljubljano. Ta dan bo z zlatimi črkami zapisan v zgodovino slovenske turisticke,« so v Planinskem vestniku zapisali leta 1895. Ta isti dan se je zapisal tudi kot praznik Občine Kranjska Gora, ki je postala samostojna občina prav v letu, ko je Aljažev stolp stal na vrhu Triglava natanko sto let.

Narava pa je na začetku avgusta, komaj 14 dni po uničujočem neurju, ki je razdejal predvsem Radovno, znova pokazala svojo rušilno moč. Le naključje je hotelo, da so kraji Zgornjesavske doline v večini tokrat ostali neprizadeti. »Velja tudi opomnik, da moramo z naravo, kot so to zmogli naši predniki, predvsem sodelovati in ji ne nasprotovati,« je opozorila županja Henrika Zupan in se v nadaljevanju svojega nagovora poklonila letošnjim občinskim nagrajencem. »Vse naše nagrajence odlikujejo razdajanje skupnosti, različno udejstvovanje, vztrajnost, prostovoljstvo in nasploh srčna kultura. To je v teh časih, ko nas pestijo ujme, še posebno pomembno. Občani, ki so s svojim delom in svojimi krepostmi pomembno oblikovali našo skupnost, bodo za to prejeli tudi nagrade.« Priznanje Ob-



Prejemniki priznanj z županjo Henriko Zupan / Foto: Tina Dokl

čine Kranjska Gora so prejeli Jožef Čebašek, Leja Valentinčič in Nejc Volarič, zlati grb Občine Kranjska Gora Marija (Mara) Rekar, častni občan občine Kranjska Gora pa je postal Jože Kotnik, prvi župan, »ki je poleg velikega prispevka v turizmu postavil prve temelje naše občine, na katerih obstaja še danes,« je poudarila županja.

Prehajeno pot samostojne občine so do zdaj tlakovali trije župani. Vasi so lepo urejene, komunalno opremljene, bogate s športno infrastrukturo, kulturnimi dogajanjmi in lahko ponudijo veliko tako domačinom kot tudi turistom. Investicijske aktivnosti tudi pod novo županjo tečejo na različnih področjih. »Ravno v teh dneh je pri nas živahno, praktično prav v vsakem skriteu kotičku naše občine. Množice obiskovalcev pomenijo zaslužek, hkrati pa tudi obremenitev za okolje in v časih tudi nejevoljo domačinov,« je dejala županja Zupanova in ob tem poudarila pomembnost iskanja ravnovesja med razvojem in ohranjanjem narave. »V prihodnje nas čaka kar nekaj izzivov in skupaj nam bo uspelo, če bomo iskali zgled in navdih v letošnjih nagrajencih. Sodelovanje, spoštovanje in kulturni dialog naj bodo spremljevalci našega vsakdanjega življenja. Tako bomo soustvarjali skupnost, v kateri bomo radi živeli in bomo ponosni nanjo. Občina pa ni samo lep kraj, ampak so v prvi vrsti občina ljudje. V čast mi je, da sem županja dobrim ljudem.«



Oj, Triglav, moj dom je bila uvodna pesem v izvedbi zasedbe Bled jazz selection z gostujočo pevko Kristino Oberžan. Glasbeniki so se s pesmijo poklonili tudi letošnjim občinskim nagrajencem. / Foto: Tina Dokl

Častni občan je Jože Kotnik

»Samo tako naprej kot do zdaj,« je nasvet Jožeta Kotnika, prvega župana Občine Kranjska Gora, prejemnika priznanja za častnega občana občine Kranjska Gora.

SUZANA P. KOVAČIČ

Jože Kotnik je bil prvi župan novoustanovljene Občine Kranjska Gora. V dveh mandatih (1994–2002) je uresničil vse svoje razvojne in večje infrastrukturne cilje. Kot dolgoletni turistični delavec se je posvetil predvsem razvoju oziroma ponovnemu prebujenju turizma na celotnem območju občine. Kranjska Gora je pridobila status zaokroženega turističnega območja in ustanovljena je bila prva Lokalna turistična organizacija. To je bila osnova, da so se v občinski proračun začela stekati dodatna sredstva iz naslova koncesijskih dajatev od iger na srečo. Bogat občinski proračun pa je pomenil več sredstev za investicije. Tako se je za časa njegovega županovanja začela graditi prva daljinska kolesarska pot v Sloveniji. To je bil tudi eden prvih projektov, ki so bili sofinancirani iz sredstev EU. Poskrbel je za začetek gradnje kanalizacijskega sistema in čistilne naprave na Tabrah. Oral je ledino na mnogih področjih in območje občine je med prvimi v Sloveniji dobilo optični kabel. Podpiral je razvoj kmetijstva in namenil je sredstva za obnovo kozolcev. Uresničil je gradnjo mrliških vežic v Ratečah in Podkorenu. Postavil je temelj za vsakoletno slovesnost pri Ruski kapelici, množično sodeloval s sosednjimi občinami, tudi čezmejnimi. Občina se je pobratila z občina-

»Vsem zbranim po toliko letih lahko rečem, da sem kar vesel, da se je tako dobro izteklo, da se lahko lepo skupaj o vsem normalno pogovorimo – kako je bilo, kako bo; in mislim, da je občina trenutno izredno lepo usmerjena. Kranjska Gora gre po poti, ki smo jo načrtovali, in je danes eden najlepših krajev v Sloveniji. Kar dobro smo vedno sodelovali in skupaj vse to dosegli. V glavnem je narejeno vse tisto, kar je bilo zamišljeno, in smo na to lahko ponosni.«



Jože Kotnik / Foto: Tina Dokl

ma Waasmunster v Belgiji in Santa Marinella v Italiji. V tedanjem času je bila tudi izvedena kandidatura za olimpijado treh dežel.

Poskrbel je za obnovo središč vasi Rateče, Podkoren, Dovje in uredil trg pred cerkvijo v Kranjski Gori, kjer so v času njegovega županovanja v sklopu projekta Imago Sloveniae potekali vrhunski kulturni dogodki.

Kot gostinec, hotelir in poznavalec turizma je bil tudi dolgoletni aktivni član Turističnega društva Kranjska Gora.

Jože Kotnik je ljubitelj športa in je bil eden izmed ustanoviteljev kranjskogorskega Alpskega smučarskega kluba. Dolga leta je aktivno sodeloval v klubu in bil gonilna sila delovanja in uspešnosti tedaj enega najuspešnejših slovenskih smučarskih klubov. Bil je dolgoletni član organizacijskega komiteja (OK) pri Pokalu Vitranc in vodja komisije za protokol pri organizaciji tekem za Pokal Vitranc.

Aktiven je bil tudi pri organizaciji tekem v Planici in kot dolgoletni član OK Planica ter vodja protokola pri izvedbi planiških tekem. Bil je predsednik slovenskih gostincev pri Obrtni zbornici Slovenije in dolgoletni aktivni član Območne obrtne zbornice Jesenice.

Kot je še zapisano v obrazložitvi priznanja, je Jože Kotnik tudi aktivni član Rotary kluba in vedno znova se je izkazal kot človekoljub in človek širine in velikih dejanj.

Mara Rekar prejemnica zlatega grba

Najstarejša olimpijka, tekačica na smučeh Mara Rekar iz Mojstrane, je prejela zlati grb Občine Kranjska Gora. »Izredno smo ponosni nanjo, saj je predstavljala naše kraje kot športnica tudi na olimpijskih igrah.«

SUZANA P. KOVAČIČ

Mara Rekar je kot 19-letno dekle nastopila na olimpijskih igrah v Cortini d'Ampezzo. Preizkusila se je na desetkilotrski progi in bila 33. Tekmovala je v časih, ko športniki niso imeli take tehnične podpore, kot jo imajo današnji tekmovalci, in so tekmovali v težjih razmerah kot danes. Rojena je bila leta 1937 na veliki kmetiji v Mojstrani, pri Mlinarju se je reklo po domače. Imeli so mlin in mesnico, Mara je že kot mlado dekle veliko pomagala na kmetiji. Še najraje pa je vozila traktor. Prijateljela je z Janezom Poldo in Zdravkom Hlebanjem - Drčkom, ki so vzor našli v svoji učiteljici na šoli, Minci Rabič, ki je bila športno angažirana. Vsi trije so se udeleževali velikih tekmovanj po svetu; v Oslu na Norveškem, Lahtiju na Finskem, Grindelwaldu v Švici, nekdanji Jugoslaviji pa tudi na domačih terenih v Mojstrani, Bohinju in na Ravnah na Koroškem. Svojo zadnjo tekmo

Počastili spomin na Jakoba Aljaža

V petek, 4. avgusta, je Planinsko društvo (PD) Dovje - Mojstrana skupaj z Občino Kranjska Gora ob občinskem prazniku počastilo spomin na Jakoba Aljaža s polaganjem venca na njegov grob na pokopališču na Dovjem. Dogodka so se udeležili županja Henrika Zupan, predsednik PD Dovje - Mojstrana Gregor Berce, Miro Eržen v imenu Planinske zveze Slovenije, župnik Franc Juvan in Metka Kern Trček s soprogom iz Kulturno-umetniškega društva Jaka Rabič Dovje - Mojstrana. **S. K.**



S polaganjem venca so počastili spomin na Jakoba Aljaža.
/ Foto: ATM TV



Mara Rekar / Foto: Tina Dokl

je Mara odtekla leta 1962 v Zakopanah na Poljskem. Kot so zapisali v obrazložitvi priznanja zlati grb Občine Kranjska Gora, so na Maro Rekar izredno ponosni, »saj je predstavljala naše kraje kot športnica tudi na olimpijskih igrah«. Bila je tudi mentorica mlajši kolegici na tekaških smučeh Lidiji Pšenica, nekdanji uspešni reprezentantki.

Mara je obiskovala trgovsko šolo, po zaključku šolanja je najprej delala kot trgovka, kasneje vse do upokojitve kot poslovodkinja nekdanje Delikatese v Mojstrani. Z dušo in srcem je živela za mojstranško trgovino, odmetavala je sneg s strehe trgovine v sneženih zimah, če je zmanjkalo kruha, je s svojim avtomobilom odhitela na Jesenice, v Lesce ali Radovljico in pripeljala sveže hrustljave štručke za domačine v trgovino, s sodelavko Lidijo Pšenica pa sta s traktorjem zvozili po Mojstrani krompir za ozimnico. Mara je krasila izložbe trgovine in s svojim denarjem kupila božične okraske v Beljaku ter tako ozaljšala vaško trgovino ...

V domačem kraju je bila podpornica planinskega in turističnega društva, aktivna je bila na gasilskem področju, kjer je bila vedno pripravljena pomagati. Še vedno pogleduje na mojstranske hribe, na katere se je pogosto povzpela, še posebno na Vrtaško planino, kamor so gnali živino. Podelimo še eno zgodbo. Dnevnicke, ki jih je dobila na nordijski turneji, je prihranila, in ko so se vračali domov, se je s Poldetom in Drčkom ustavila v Münchnu in kupila svoj prvi avto, znamke Opel. Avto so čez mesec dni z vlakom dostavili na Jesenice, na avtovagonu je bil samo njen avto. Kakšno veselje za Maro! Da, zelo rada je vozila in bila baje tudi odlična voznica.

Občinsko priznanje Jožefu Čebašku

Jožef Čebašek iz Mojstrane je dolgoletni član PD Dovje - Mojstrana, PGD Dovje - Mojstrana, v mladosti je bil tudi aktiven športnik. V vseh treh vlogah se čutita njegova predanost in iskrenost.

SUZANA P. KOVAČIČ

Jožef (Jože) Čebašek se je v upravno delo organov Planinskega društva (PD) Dovje - Mojstrana vključil v letu 1980, že pred tem pa je pomagal v delu društva v okviru delovnih in drugih akcij. S svojim znanjem in strokovnostjo je pomagal odpraviti številne okvare ali izvesti različne zamisli, ki so prispevale k uspešnemu delu planinskih postojank v Vratih, ki jih upravlja PD Dovje - Mojstrana. Prispeval je tudi k izvedbi številnih prireditev v Vratih. Kljub častitljivim letom je še vedno pripravljen pomagati po svojih močeh. Za svoje delovanje na planinskem področju je prejel številna priznanja.

Jožef Čebašek deluje v gasilski organizaciji že 72. leto, saj se je kot pionir vpisal v Prostovoljno gasilsko društvo (PGD) Mojstrana v letu 1952. Poleg prizadevnega delovanja v operativni enoti društva je veliko časa in aktivnosti posvetil strokovnemu izobraževanju. S prizadevnim delom je od čina gasilca napredoval do gasilskega častnika II. stopnje. Čebašek je opravljal tudi številne organizacijske funkcije tako v domačem PGD kot v Gasilski zvezi Kranjska Gora. Veliko je prispeval k vzgoji mladih generacij gasilcev. Med drugim je bil tudi predsednik in podpredsednik PGD Mojstrana. Pomemben je tudi njegov prispevek k vzorno ure-

Jožef Čebašek je podelil nekaj anekdot iz svojih spominov, zahvalil pa se je Jožetu Kotniku, ki je leta 1997 pomagal ustanoviti Gasilsko zvezo Kranjska Gora.



Jožef Čebašek / Foto: Tina Dokl

jeni društveni kroniki in k čezmejnemu sodelovanju. Tudi za svoje prizadevno in strokovno dolgoletno delovanje v gasilski organizaciji je prejel številna priznanja in tudi najvišja odlikovanja.

V mladosti je bil aktiven tekač na smučeh, deloval je v Smučarskem društvu Dovje - Mojstrana. Kasneje je v društvu sodeloval pri organizaciji zimskošportnih dogodkov v kraju. Več desetletij je aktivno sodeloval pri izvedbi Pokala Vitranc kot kontrolor pri vratcih in tekmovanj v smučarskih skokih v Planici kot merilec dolžin.

Priznanje tudi Lei Valentinčič in Nejc Volariču

Oba sta se z reševanjem življenja izkazala s požrtvovalnostjo in predanostjo svojemu poklicu tudi zunaj zdravstvenih ustanov.

SUZANA P. KOVAČIČ

Preteklo leto se je na izletu iz italijanskega zabavišnega parka Gardaland na poti domov pripetil nesrečen dogodek, v katerem je krajan Mojstrane izgubil življenje. V tej tragediji sta se izkazala Mojstrančana Lea Valentinčič in Nejc Volarič z nesebično pomočjo in poskušala rešiti življenje. Kljub žalostnemu izidu dogodka so za njuno požrtvoval-

nost in predanost poklicu tudi zunaj zdravstvenih ustanov oba predlagali za občinsko priznanje. Oba sta po poklicu zdravstvena tehnika, Lea je zaposlena v Domu Viharnik v Kranjski Gori, Nejc v Psihiatrični bolnišnici Begunje, ki je po nedavnih poplavih utrpela ogromno škodo. Oba sta bila na dan osrednje občinske slovesnosti službeno zadržana, kot pa je povedala Lea, je bila presenečena, a hvaležna za prejeto priznanje.

Podiralo drevje, odkrivalo strehe, trgalo daljnovode

V torek in sredo, 18. in 19. julija, sta Gorenjsko prešli dve hudi nevihtni liniji. Še posebno intenzivne so bile nevihte z vetrolomi v sredo popoldne, vetrolom je bil v dolini Radovne ter dolinah Vrata, Kot in Krma.

SIMON ŠUBIC, NIKA TOPORIŠ, SUZANA P. KOVAČIČ

Pravo razdejanje je v sredo, 19. julija, popoldne povzročil vetrolom v dolini Radovne ter dolinah Vrata, Kot in Krma. Množica podrlih dreves je povsem zablokirala ceste, zato je v Kovinarski koči v Krmi ostalo ujetih okoli 120 planincev, med njimi tudi skupina 35 slepih in slabovidnih planincev s prav toliko spremljevalci, ki so se vračali s Triglava. Ker so nekateri med njimi nujno potrebovali zdravila, so jim jih skupaj s hrano še isti večer dostavili gorski reševalci iz Mojstrane. Naslednji dan zjutraj so s helikopterjem iz Krme odpeljali dve slabovidni osebi, ki sta nujno potrebovali zdravstveno obravnavo, in njunega spremljevalca, preostalim pa so prevoz v dolino omogočili v dopoldanskih urah, ko so vzpostavili prevoznost ceste. »Hvala vsem, ki so pripomogli k temu, da se nikomur ni nič zgodilo. Prebivalcem doline Radovna bomo pomagali na vse mogoče načine. Vse prebivalce in obiskovalce Radovne tudi opozarjam, naj se izogibajo območjem vetroloma,« je tedaj povedala podžupanja Občine Kranjska Gora Klavdija Gomboc. Na novinarski konferenci v Mojstrani je Blaž Lavtižar, poveljnik Civilne zaščite (CZ) Kranjska Gora, pojasnil, da je do vetroloma na širšem območju doline Radovne ter dolin Vrata, Kot in Krma prišlo v sredo okoli 15. ure, kmalu za-



Na novinarski konferenci v Mojstrani; od leve Iztok Arnol, Klavdija Gomboc, Blaž Lavtižar in Jožef Lavtižar / Foto: Gorazd Kavčič

tem so aktivirali vse gasilske enote v Gasilski zvezi (GZ) Kranjska Gora. »Zaradi pretrganja visokonapetostnega daljnovoda je bila prekinjena oskrba z električno energijo, kratkotrajno je bila pretrgana tudi oskrba z vodo, za hitro sanacijo pa so poskrbeli delavci Elektra Gorenjska in Komunale Kranjska Gora. Po prijavi o neprehodni cesti v Krmo in zadržanih 120 ljudeh v koči smo takoj začeli odstranjevati podrti drevje. Med ujetimi so bili tudi invalidi in potrebni oskrbe z zdravili. Na to cesto smo napotili vso razpoložljivo gradbeno mehanizacijo lokalnih podjetij in profesionalne sekalce ter gasilce, ki so pomagali odstranjevati drevje. Potrebna zdravila smo zagotovili v urgentnem centru na Jesenicah, s pomočjo Gorske reševalne službe Mojstrana, ki je bila aktivirana za prenos, pa smo jih dostavili do Kovinarske koč v Krmi,« je povedal Lavtižar.

ŽE ZVEČER DOSTAVILI ZDRAVILA

V sredo so okoli 19. ure drevje začasno prenehali odstranjevati, nadaljevali so v četrtek zgodaj zjutraj, ko so zaradi obsežnega vetroloma in odpravljanja posledic naravne nesreče aktivirali štab CZ Kranjska Gora. »Tako ob 6. uri smo začeli ponovno odstranjevati drevje s poti v dolino Krma, da bi omogočili čimprejšnji odhod ujetih ljudi. Za tiste, ki so imeli nujno stanje, smo priskrbeli helikopter Slovenske vojske z dežurno ekipo GRS Brnik in v sodelovanju z GRS



Posledice hudega neurja z vetrolomom v Radovni / Foto: Gorazd Kavčič

Mojstrana. S ceste smo odstranili vse drevje in omogočili prevoznost,« je v četrtek, 20. julija, okoli 11. ure sporočil Blaž Lavtižar. Na terenu je bilo tedaj 55 posredovalcev z dodatnimi delavci Elektra Gorenjska, Komunale Kranjska Gora, Policijske postaje Kranjska Gora in gasilci iz celotne GZ Kranjska Gora. Na terenu je bila tudi vsa mogoča težka mehanizacija. V dolini Kot je bil ujet francoski turist z družino. Kot je pojasnil Lavtižar, je bil nepoškodovan, imeli so stalen stik z njimi, posredovalci pa so poskrbeli za njihov prevoz.

Poveljnik GZ Kranjska Gora Jožef Lavtižar je povedal, da je bilo v neurju poškodovanih tudi več objektov, zato so morali že v sredo popoldan del gasilcev preusmeriti v odpravljanje te škode in preprečitev nadaljnjih poškodb.

Iztok Arnol, načelnik GRS Mojstrana, je pojasnil, da je bilo z ujetimi planinci v Kovinarski koči v Krmi, ko so v sredo ob 23. uri prišli do njih, vse v redu, vzdušje med njimi je bilo dobro, strahu pa ni bilo. »Po mojih podatkih so sesto-

Prebivalci najbolj ogroženih območij, ki jih je prizadela ujma, so izjemno hvaležni za vsako pomoč, o tem so nas nekateri obvestili tudi v uredništvo Zgornjesavca. V imenu vseh se zahvaljujemo vsem službam reševanja, prostovoljcem, ki so tudi tokrat takoj in nesebično priskočili na pomoč.

pili v sredo dopoldne do koč, tam so obstali po neurju. Za nadaljnjo oskrbo niso imeli dovolj zdravil, sicer pa jim ni bilo hudega. Dostavili smo jim nekaj hrane in zdravila. Prespali so po klopih in v vozilih.« Ob tem je Arnol še opozoril, da so poleti vročinske nevihte v gorah pričakovane, zato je treba pravočasno priti v dolino ali si poiskati varno zavetje.

EVAKUIRALI OTROKE NA TABORU

Že v neurju z vetrom v torek, 18. julija, so iz tabornega prostora Mlačca v Mojstrani evakuirali otroke, ki so se tam mudili na planinskem taboru. »Nekaj pred sedmo uro zvečer smo prejeli klic, da so se v težavah znašli taborniki. Dvanajst gasilcev je z dvema voziloma evakuiralo 45 otrok in 11 odraslih. Sprva so bili nameščeni v prostore bližnjega teniškega igrišča, toliko da so bili na varnem in suhem, po pogovoru s Civilno zaščito pa smo se odločili, da jih premestimo v telovadnico Osnovne šole Mojstrana, kjer so nato tudi prenočili,« je pojasnil Klemen Zima, poveljnik PGD Mojstrana. Intervencija je potekala gladko, težav s podrtim drevjem na srečo ni bilo, kot je povedal Zima, je zalilo in premaknilo nekaj šotorov. Gasilci so intervencijo zaključili okoli devete ure zvečer, potem ko so v šolo zvozili tudi vso taborniško opremo. Barbara Raičič, vodja planinskega tabora Mladinskega odseka Obalnega planinskega društva Koper, je pojasnila, da pretirane panike ni bilo, saj



Posledice vetroloma v Radovni / Foto: Slovenska vojska

so deževnih dni v šotorih že vajeni, skrbelo pa jih je zaradi močnega vetra. »Problem je bil predvsem, ker je zelo premikalo šotore. So pa gasilci za vse lepo poskrbeli, tako da tabor nadaljujemo,« je še dejala.

SPOŠTOVANE OBČANKE IN OBČANI,

Center za socialno delo Gorenjska zaradi trenutnih razmer, s katerimi se soočamo, občane seznanja, da se lahko obrnejo na enote CSD Gorenjska, kjer lahko pridobijo vse informacije o možnih oblikah pomoči zaradi nastale materialne škode ob naravnih nesreči in pomoči pri morebitnih osebnih stiskah.

Za pomoč pri odpravi škode, kot posledice naravnih nesreč ali višje sile, lahko na CSD Gorenjska uveljavljate pravico do izredne denarne socialne pomoči. Povezava do vloge: <https://e-uprava.gov.si/podrocja/vloge/vloga.html?id=4045>

Vse podrobnejše informacije lahko pridobite na enoti CSD Gorenjska, kadarkoli v poslovnem času in sicer ponedeljek, torek in četrtek od 7.00 do 15.00 ob sredah od 7.00 do 17.00 ure in ob petkih od 7.00 do 13.00.

Kontakti:

Center za socialno delo Gorenjska, Enota Jesenice, Cesta železarjev 4a, Jesenice

Kontakt: gpcsd.jesen@gov.si, (04) 583 46 00

Prva socialna pomoč: (04) 583 46 01

Lepa dobrodelna gesta

Člani Prostovoljnega gasilskega društva (PGD) Podkoren so prvo soboto v avgustu tudi letos rezervirali za tradicionalno gasilsko veselico pod lipo z bogatim srečelovom in skupino Gadi. A narava je bila tokrat močnejša in zaradi dežja so jo morali odpovedati. Kot je povedal predsednik PGD Podkoren Žan Cuznar, so bile priprave na veselico kar dolge, a proti naravi – kot se je avgusta žal izkazalo po vsej državi – ne moremo nič. »Nato pa se nam je porodila ideja, da hrano, ki je bila pripravljena za veselico, odpeljemo kolegom gasilcem na območja, kjer se borijo s posledicami poplav in zemeljskih plazov. Obiskali smo GARS Jesenice, PGD Zabreznica, GARS Kranj in PGD Škofja Loka.« **K. S.**



Hrano, ki je bila pripravljena za veselico, so odpeljali kolegom gasilcem na območja, kjer so se borili s posledicami poplav in zemeljskih plazov. / Foto: PGD Podkoren

Pomagajo prizadetim v poplavah

Posamezniki, skupine prostovoljcev, nekateri celo z avtobusi iz Zgornjesavske doline so se do zdaj že večkrat odpeljali na pomoč na najbolj ogrožena območja v Sloveniji, ki so jih prizadele nedavne poplave. Kot so povedali nekateri med njimi, so enote za zaščito in reševanje na tamkajšnjih območjih organizirane, razmere na terenu pa so pretresljive. Vzpostavljena je posebna vladna aplikacija Poplave 2023, s katero lahko organizacije in posamezniki ponudite pomoč. Vsak, ki bi rad to storil, se mora najprej prijaviti v sistem, nato pa lahko ponudi specifične storitve, materialna sredstva ali zgolj prostovoljno pomoč. **S. K.**

Sejnina v humanitaren namen

Na izredni seji v ponedeljek, 7. avgusta, so se kranjskogorski občinski svetniki odločili, da se odpovedo sejnini in da želijo znesek neto sejnine nameniti prizadetim v poplavah. Potrdili so županjin predlog, da se sredstva nakažejo Občini Luče, ki je del omrežja Gorniške vasi in je utrpela zelo veliko škodo. Občina Luče je za zbiranje sredstev odprla poseben račun. **S. K.**



Očistili zajetje Nadiža

Zadnja avgustovska neurja in poplave so Zgornjesavski dolini na srečo prizanesli. A vendarle je nekaj dela na terenu bilo. Gorska reševalna služba Rateče je denimo na poziv poveljnika Civilne zaščite občine Kranjska Gora in Komunale Kranjska Gora priskočila na pomoč pri zajetju Nadiža v Tamarju. »Postavili smo vravno ograjo za varovanje od izvira Nadiže do zajetja, nato pa skupaj z delavci komunale prečili preko izvira do zajetja, kjer smo skupaj očistili zajetje in omogočili nemoteno nadaljnjo oskrbo z vodo. Zajetje je bilo praktično že prazno, oskrbuje pa vasi Rateče in Podkoren. Sodelovalo je deset članov GRS Rateče in delavci Komunale Kranjska Gora,« so sporočili iz Gorske reševalne zveze Slovenije. **K. S.** / Foto: GRZS in Slovenska vojska

Turizem še brez direktorja

Na izredni seji kranjskogorskega občinskega sveta v ponedeljek, 7. avgusta, občinski svetniki niso potrdili kandidata za novega direktorja Turizma Kranjska Gora Romana Dobnikarja. Kandidat jih s svojim programom, ki ga je predstavil, ni prepričal. Svetniki so ocenili, da je bolje, da se javni razpis za direktorja oziroma direktorico ponovi. **S. K.**

Geste solidarnosti prizadetim v poplavah

Občinski štab Civilne zaščite občine Kranjska Gora je bil aktiven tudi na začetku avgusta zaradi obilnega deževja, ki je povzročilo povečano nevarnost poplav in drugih naravnih nesreč. Gasilske enote v občini so bile v stalnem stiku s situacijo na svojem območju, kjer so spremljale vodotoke, plazove in infrastrukturo, za morebitne intervencije pa so imeli na voljo ustrezno zalogo napolnjenih protipoplavnih vreč. Z gesto solidarnosti so se na Facebooku odzvali tudi nekateri lokalni prebivalci, ki bi, če bi v Zgornjesavski dolini prišlo do izrednih razmer, evakuacij, prizadetim ljudem ponudili začasno namestitev, gesta solidarnosti so bili tudi odzivi lokalnih prostovoljnih ekip za pomoč v delih Slovenije, ki so jih poplave najbolj prizadele. **S. K.**

V Vrata vsak dan vozi avtobus

Tudi med letošnjo poletno turistično sezono v dolino Vrata vsak dan vozi brezplačen javni avtobus, in sicer v sklopu projekta Umirjanje prometa v dolino Vrata ob podpori Triglavskega narodnega parka.

SUZANA P. KOVAČIČ, NIKA TOPORIŠ

Prvo jutranjo vožnjo ob peti uri avtobus v dolino Vrata začne na novem večjem parkirišču Na Prodih ob nekdanji železniški postaji v Mojstrani, ustavi še na vseh lokalnih avtobusnih postajališčih na Dovjem in v Mojstrani, na poti tudi pri izhodišču za ogled slapa Peričnik in še nekaterih izhodiščih za pot v gore vse do Vrat. Avgusta vozijo kar trije skoraj vsako uro.

Kot so sporočili z Občine Kranjska Gora, so vožni redi razobešeni na vseh avtobusnih postajališčih, kjer avtobus ustavi, na spletnih straneh Občine Kranjska Gora, Turizma Kranjska Gora in Javnega zavoda Triglavski narodni park (TNP). »Trudili smo se, da bi bili avtobusni redi v dolino Vrata usklajeni s prihodi avtobusov tako z ljubljanske kot tudi kranjskogorske strani, kjer krožno vozi turistični avtobus. Ozirati se moramo tudi na turiste, ki se v Vrata odpravijo s kranjskogorske strani,« so povedali na Občini Kranjska Gora, ki ima v letošnjem proračunu zagotovljenih 111 tisoč evrov, ki jih potrebujejo za urejanje mirujočega prometa in za financiranje javnih prevozov.

Iz javnega zavoda TNP pa so sporočili, da letos za sofinanciranje organiziranih javnih prevozov namenjajo okoli 80 tisoč evrov, dobra polovica tega zneska je namenjena izva-

janju prevozov v Vrata. »Zavedamo se, da se je treba za takšen način obiska doline Vrata zavestno odločiti in si vzeti nekaj časa za načrtovanje. Dobrobiti takšne odločitve pa ne občuti le narava, ki ji je prihranjen hrup in izpušni plini vozil, pač pa tudi obiskovalci, ki se s tem izognejo stresu, kje ob gneči pustiti vozilo,« poudarjajo v TNP.

Avtobus v Vrata bo vozil tudi septembra ob koncih tedna. Končni podatki o njihovi zasedenosti bodo znani po zaključku sezone. Županja Henrika Zupan opozarja, da je žal pritisk v dolino z avtomobili še vedno velik in da s parkiranjem ob državni cesti v Vrata vozniki zožujejo vozni pas, kar povzroča zastoje in težave v prometu. »Ni razloga, da ljudje ne bi doline obiskali peš, s kolesom ali javnim prevozom. Za dolino Vrata je predvidena zapornica, kot pa je še dejala županja, se bodo vsi deležniki za končni prometni režim imeli čas uskladiti od jeseni pa do začetka naslednje sezone.

Občina Kranjska Gora je na začetku julija v Ljudskem domu organizirala posvet o umirjanju prometa v alpskih dolinah in čez prelaz Vršič, saj v zadnjih letih na omenjenih območjih večkrat prihaja do prometnih preobremenitev, kar negativno vpliva tudi na naravo. Posveta so se udeležili vsi pomembni deležniki, ki lahko bistveno prispevajo k reševanju omenjene problematike, med njimi ministrica za infrastrukturo Alenka Bratušek ter minister za naravne vire in prostor Uroš Brežan, ki je poudaril: »Pri snovanju rešitev so sodelovali tako različni strokovnjaki in sodelavci TNP kot tudi iz Zavoda RS za varstvo narave, ki podajajo okoljevarstveno soglasje, in s tega vidika menim, da so predstavljene rešitve primerne za to okolje.«

KMETIJA PRNIKAR
Iz Triglavskega narodnega parka

**STROJNI IN KLASIČNI POSEK
IN SPRAVILO LESA
PRODAJA DRV
ČIŠČENJE ZRAŠČENIH POVRŠIN**

**Telefon: 040 811 681
E-pošta: prnikar@gmail.com**

BORIS KUNŠČ - n.d.j.n.k., PERNIKAR, ZORNJE GORJE

Aljaževi dnevi spet z bogatim programom

Tradicionalni Aljaževi dnevi bodo potekali od 25. do 27. avgusta.

JANKO RABIČ

V krajih pod Triglavom so sredi priprav na 31. Aljaževe dneve. Z njimi bodo člani Kulturno-umetniškega društva (KUD) Jaka Rabič Dovje - Mojstrana v sodelovanju s Turističnim društvom Dovje - Mojstrana, Župnijo Dovje, Planinskim društvom Dovje - Mojstrana, Društvom Gorske reševalne službe Dovje - Mojstrana in Slovenskim planinskim muzejem izkazali spoštljiv spomin na velikega Slovenca, župnika, domoljuba, planinca in glasbenika Jakoba Aljaža. V petek, 25. avgusta, ob 20. uri se bodo v Slovenskem planinskem muzeju v Mojstrani v družbi kustosinje in pedagoginje Natalije Štular spomnili legendarnega slovenskega plezalca in gorskega reševalca Joža Čopa. V soboto, 26. avgusta, bo ob 11. uri v Aljaževem domu v Vratih srečanje krajanov ob slovesnem vstopu krajevne skupnosti Dovje - Mojstrana v družino gorniških vasi. Zvečer ob 20. uri bodo v Aljaževem prosvetnem domu na Dovjem predvajali film Slovenci v Kanalski dolini. V nedeljo, 27. avgusta, bo ob 8. uri Gustlnov pohod pod Triglavsko severno steno v Vratih, ob 15. uri se bo v cerkvi sv. Klementa v Mojstrani začel koncert najlepših slovenskih

Novi župnik na Dovjem

V nedeljo, 6. avgusta, so v Župniji Dovje hvaležno sprejeli novega duhovnika Tilna Oberwalderja Zupanca. Na podlagi poblastila nadškofa Stanislava Zoreta ga je v župnijo umestil arhidiacon mons. dr. Jože Plut Šorc. V imenu župnijskega sveta je novega župnika pozdravil in nagovoril domačin Marsel Gomboc. **S. K.**



V imenu župnijskega sveta je novega župnika Tilna Oberwalderja Zupanca pozdravil Marsel Gomboc. / Foto: vir Facebook



Banda citrarska in Klemen Torkar

V soboto, 26. avgusta, bo ob 11. uri v Aljaževem domu v Vratih srečanje krajanov ob slovesnem vstopu krajevne skupnosti Dovje - Mojstrana v družino gorniških vasi.

melodij z glasbeno skupino Banda citrarska in tenoristom Klemenom Torkarjem. Sledila bo maša. »Upam, da smo spet poskrbeli za raznolik program, v katerem bo vsak obiskovalec in zvesti častilec Aljaževega spomina našel nekaj zase,« poudarja predsednik KUD Jaka Rabič Dovje - Mojstrana Marsel Gomboc. »Organizatorji smo strnil vrste, da ustvarimo vzdušje, ki so ga že leta vajeni naši zvesti obiskovalci, zato v imenu vseh le povabilo na dogodke.«

Molitev pri Ruski kapelici

Člani Društva Slovenija Rusija so se na zadnjo julijsko nedeljo pri Ruski kapelici pod Vršičem s položitvijo venca, minuto tišine in molitvijo poklonili žrtvam tragičnega dogodka iz prve svetovne vojne. Zaradi vojne v Ukrajini so tako kot lani pripravili kratek pietetni dogodek za člane in prijatelje društva in s tem simbolnim dejanjem opozorili na sporočilo miru, ki ga trajno nosi kapelica. Kot so po slovesnosti sporočili iz društva, je ta potekala na podlagi skupnega razumevanja udeležencev, da spominjanje na minule vojne in izgubljena človeška življenja vsebuje sporočilo miru in poziva k sožitju med narodi in verstvi, saj je preprečevanje novih uničujočih spopadov mogoče le na podlagi vzdrževanja visoke kulture spomina. »Naša navzočnost na tem kraju je vnovičen izraz spoštljivega spomina ter poziv k miru in razumevanju med ljudmi in med narodi.« Pietetnega dogodka se je udeležila tudi kranjskogorska podžupanja Klavdija Gomboc. Dan prej je bila spominska katoliška maša v župnijski cerkvi Marijinega vnebovzvetja v Kranjski Gori s predstavniki katoliške in pravoslavne cerkve, ki sta ji prisostvovali tudi kranjskogorska županja Henrika Zupan in podžupanja. **S. K.**

Ob druženju tudi spomini oživijo

Županja Občine Kranjska Gora Henrika Zupan je prevzela prijetno tradicijo, srečanje z občani ob občinskem prazniku, ki so ali še bodo v tekočem letu dopolnili devetdeset let.

SUZANA P. KOVAČIČ

Letos je v občini Kranjska Gora 19 občanov (od tega deset občank in devet občanov), ki slavijo ta visoki jubilej. Srečanja z županjo v četrtek, 3. avgusta, v Restavraciji Triangel v Gozdu - Martuljku se jih je udeležilo enajst. »Spoštovani slavljenjci, v čast in veselje mi je, da se ob vašem častitljivem jubileju družimo, pomenimo in da nam zaupate kakšen recept za zdravo življenje,« je mednje podelila županja, navdušena tudi nad tem, kako 'posebna, korenina generacija' so letošnji jubilaranti. »Naj vam bo lepo v življenju in ostanite zdravi.«

Srečanja so se udeležili: Marjeta Urbanec iz Mojstrane, Jožef Mertelj iz Rateč, Pavla Maršič iz Podkorena, Stanislav Jurca iz Podkorena, Jovan Anđić iz Kranjske Gore, Marijan Lavtižar iz Kranjske Gore, Ana Demec iz Loga, Albert Krapež iz Zgornje Radovne, Elizabeta Pergarec z Dovjega, Marija Jezeršek iz Gozda - Martuljka in Friderik Robič iz Srednjega Vrha.

Stanislav Jurca se je županji v imenu jubilarantov s šopkom cvetja zahvalil za pozornost do seniorjev ter za družbo in pogostitev na tako lepem kraju. »Naj vam zaželim, da ko boste enkrat po dolgih letih županovanje predali nasledniku, da boste ponosni na to, kar ste dosegli.«

Zahvala gre kuhinji Restavracije Triangel za odlično pogostitev, jubilarante pa bo na srečanje spominjalo tudi spominsko darilo Občine Kranjska Gora. Prav zanimivo jim je bilo prisluhniti v pogovorih o njihovih spominih, ki sežejo desetletja nazaj. Kako živo so jih obudili. Nekateri med njimi



Stanislav Jurca se je županji v imenu jubilarantov s šopkom zahvalil za pozornost do seniorjev ter za družbo in pogostitev na tako lepem kraju. / Foto: Tina Dokl



Jubilaranti z županjo Henriko Zupan / Foto: Tina Dokl

so bili sošolci, nekateri so se na lokaciji sedanjega hotela Triangel celo šolali, nekateri tudi počitnikovali, spet drugi so pokazali na črno-bele fotografije na stenah restavracije, ki so jih popeljale v smučarske dni ... in pa na pogled na Špik iz restavracije, ki je obudil plezalne dni ... Županja je še povedala, da vse jubilarante, razen enega gospoda, ki se je preselil v Čičare v Kranjski Gori pred leti, pozna že od prej.

NAJLEPŠI KRAJ

*Najlepši kraj je tam, kjer si doma,
kjer pustil si otroštvo,
kjer vse poznaš; steze, brzice, vse poti in vse ljudi.
Ta kraj je zame vas, ki nekoč poletja s klasjem je zlatila,
jeseni s cvetjem ajde pobelila. Še sonce se je vanjo zaljubilo.
Vas, ki ime ji je podarilo dolgo polje
in pred viharji z juga brani jo gorovje.
Ta kraj je tam, kjer včasih se, ko sonce na zahodu tone,
priplazi čez Vrtaško zarja prelepih barv, kot da je delo
umetnika slikarja.
Svet' Mihael, cerkvice pa pokopališče,
Aljaž, ki mimo zre v skalovje
in spomenika hrabrih mož imena so čuvarji.
Ta majhna vas, pripeta na pobočje Karavank,
prepolna zgodb in starih pravljic.
Da, ta kraj je Dovje.*

Elizabeta Pergarec z Dovjega

Kamenčki odprti za sodelovanje

V Kranjski Gori se že dolgo časa malo turistično gospodarstvo imenuje Kamenčki in po nekajletnem premoru so se julija znova sestali na skupnem neformalnem srečanju v Hotelu Skipass v Kranjski Gori.

SUZANA P. KOVAČIČ

Kot so Kamenčki zapisali po prvem vnovičnem srečanju, se v sodobnem času vse več podjetij zaveda pomembnosti tesnejših vezi in sodelovanja z lokalno skupnostjo. »To je še posebno pomembno za turistično gospodarstvo, saj so turistične destinacije odvisne od podpore in zadovoljstva lokalnih prebivalcev. Nedavno srečanje med predstavniki malega turističnega gospodarstva in člani naše lokalne skupnosti je bilo uspešno in navdihujoče ter je pokazalo, da smo na pravi poti k skupnemu napredku.«

Kot so poudarili, je bilo srečanje zaznamovano s pozitivno interakcijo ter izmenjavo idej. »Pridobili smo vpogled v potrebe in pričakovanja lokalne skupnosti ter hkrati predstavili svoje zamisli in načrte za razvoj turizma. Ključnega pomena sta bila medsebojno razumevanje in odprtost za sodelovanje. Prepoznali smo, da je naša skupna prihodnost odvisna od tega, kako uspešno bomo vzpostavili povezave med turističnim gospodarstvom in lokalno skupnostjo.«

Veseli jih, da so se predstavniki različnih sektorjev v lokalni skupnosti odzvali na vabilo in se udeležili srečanja. »Prav takšno sodelovanje je ključno za oblikovanje trajnostnih in konkurenčnih turističnih produktov ter za izboljšanje kakovosti življenja v naši lokalni skupnosti.«



»Naj bodo naša skupna srečanja priložnost za rast, razvoj in trajnostno usmerjeno delovanje,« pozivajo Kamenčki.

Ob tej priložnosti vabijo vse turistične gospodarstvenike, da se pridružijo naslednjemu srečanju. »Verjamemo, da so priložnosti za povezovanje in sodelovanje neskončne. Vaše ideje, strokovnost in prispevek bodo izjemno cenjeni. Skupaj lahko dosežemo veliko več.« Če želite izraziti svoje zanimanje za sodelovanje, vas vabijo, da jim pošljete svoje podatke na e-naslov kamencki.kg@gmail.com.

Soglasno potrdili strategijo lokalnega razvoja

SUZANA P. KOVAČIČ

V sredo, 19. julija, je v Čebelarskem centru v Lescah potekala druga skupščina Lokalne akcijske skupine Zgornja Gorenjska – BOJA, v katero je vključena tudi Občina Kranjska Gora. Po uvodnem nagovoru predsednika LAS Leopolda Pogačarja in Eve Štravs Podlogar, direktorice Razvojne agencije Zgornje Gorenjske, ki je vodilni partner LAS, je bil osnutek strategije predstavljen prisotnim članom, ki so ga soglasno potrdili. Na osnovi predno-

sti, slabosti, priložnosti in nevarnosti, ki so bile prepoznane za območje, so definirali potrebe in potenciale, ki so bili izhodišče za oblikovanje ukrepov. Prvi je Podjetno podeželje Zgornje Gorenjske in naj bi povezoval in spodbujal lokalne akterje k prepoznavanju in udejanjanju trajnostnih podjetniških priložnosti v sinergiji med turizmom, kmetijstvom in ohranjanjem kulturne dediščine. Drugi ukrep je Živa in pristna Zgornja Gorenjska. Z njim želijo aktivirati lokalno prebivalstvo k skupnim projektom. S tretjim ukre-

pom, Pametna Zgornja Gorenjska, bi vsemu podeželskemu prebivalstvu LAS-a omogočili dostopnost do storitev s povezovanjem različnih sektorjev, uvajanjem digitalnih rešitev in s tem ohranjanje poseljenosti vasi in manjših naselij. Zadnji predlagani ukrep je Odporna in neokrnjena Zgornja Gorenjska. Z njim želijo okrepiti ozaveščanje prebivalcev in turistov o pomenu ohranjanja in varovanja narave in naravne dediščine območja, učinkovite rabe energije in ravnanja z odpadki.

Bron na Dobrotah slovenskih kmetij

Miha Kosmač s kmetije pr' Urbašču na Dovjem je na letošnjem 34. festivalu Dobrote slovenskih kmetij na Ptujju prejel bronasto priznanje za žganje iz hrušk in jabolk v kategoriji žganja.

SUZANA P. KOVAČIČ

Po kar nekaj letih premora se je Miha Kosmač znova odločil za sodelovanje, v njegovi zbirki je namreč že okoli 40 priznanj z minulih festivalov Dobrote slovenskih kmetij, tako za nagrajene krhlje iz jabolk in hrušk v kategoriji suho sadje kot za žganje. Za hruškovo žganje je leta 2012 že prejel tudi znak kakovosti na Dobrotah slovenskih kmetij, ki ga prejme kmetija, ki tri leta zapored dobi zlato priznanje za določen izdelek. V letih, ko so pr' Urbašču še ekološko kmetovali, so za svoje izdelke prejeli priznanja tudi drugod doma in v tujini, za žganje med drugim zlato priznanje na Sejmu sadja, vina in kruha leta 1998 v Slovenskih Konjicah, zlato priznanje za Ta domač gorenjski sadjevec leta 1999 na Pomurskem sejmu v Gornji Radgoni, zlato priznanje na avstrijskem Koroškem Mostbarkeiten 2010 ...

Pr' Urbašču so se najprej ukvarjali z živinorejo, njive pa so dajali v najem. Ko so najemniki to opustili, so se sami začeli ukvarjati s poljedelstvom in pridelovati ajdo, piro, industrijsko konopljo, lan, sojo, rž in oves. Registrirali so dopolnilno dejavnost, ki pa so jo kljub povpraševanju ukinili leta 2015, saj je doma ostalo premalo rok za vsa opravila.

Je pa Miha Kosmač ohranil sadovnjak, za katerega še danes skrbi na ekološki način. V ponos so mu na novo posajena drevesa visokodebelnih češenj in tudi jabolane (voščenske, elstar), a kako dobro bodo drevesa obrodila, je še



Miha Kosmač je bogati zbirki dodal še letošnje bronasto priznanje.

največ odvisno od muhastega vremena. Iz njegovih izkušenj pa zelo dobro obrodijo huške, ki prej zacvetijo – junjska lepota, viljamovka in pa konferans, ki je okusa, kot bi jedel med. Danes so vse njihove količine dobrot, ki jih daje narava, 'umerjene' v predelavo za sorodstvo, najsi bo jabolčnika, tega je še največ, suhih krhljev, ki jih s tistim pravi občutkom posuši Mihova žena Ana, ter žganja.

Tudi Eko Rutaršce odstranjevale invazivke

SUZANA P. KOVAČIČ

Junjske delovne akcije Očistimo Gorenjsko invazivk so se ob kolesarski stezi na Belci udeležile tudi Eko Rutaršce. V veliko pomoč pri razpoznavanju tujerodnih rastlin jim je bila Katja Šubic, študentka in tudi praktikantka ZRSVN. »Zavedamo se, da so invazivke bolj ali manj prisotne v celi občini. Odstranjevanje je ročno in predvsem dolgotrajno, še zlasti pri zelo agresivnih rastlinah. Eko Rutaršce smo

se zato odločile, da bomo akcijo nadaljevale. Začele smo na gozdni cesti proti Jasenjam, kjer smo odstranjevale enoletne suholetnice. Naslednja lokacija je bila Rutarška pot za Savo. Ob njej se intenzivno razrašča japonski dresnik, ki ga najdemo že na več mestih. Nekaj manjših rastišč smo uspele odstraniti, vendar pa je močno razširjen še na treh mestih ob poti.« Japonski dresnik so porezale tudi pri plezalni steni v Gozdu - Martuljku (Jezerci). »Trenutno rastišče še ni

bilo tako zelo agresivno, zato smo ga tudi tam lahko odstranile.« Skupaj so z enoletno suholetnico napolnile 10 vreč in z japonskim dresnikom 6 vreč, Komunala Kranjska Gora pa je poskrbela za njihov odvoz. »Menimo, da je v interesu vseh, da se širitev invazivnih rastlin čim bolj omejuje, zato bi bilo morda smiselno, da se organizira vsakoletna delovna akcija odstranjevanja teh rastlin, ki bi zajela celotno Zgornjesavsko dolino – po vzorcu čistilne akcije.«

Izmenjava izkušenj, druženje in zabava

Prvi julijski konec tedna je bil v dolini Vrata rezerviran za srečanje rejniških družin, ki ga je organiziralo Rejniško društvo Slovenije v sodelovanju s Planinskim društvom Dovje - Mojstrana, Fundacijo Aljažev kraj, Gorsko reševalno službo Mojstrana in Občino Kranjska Gora.

NIKA TOPORIŠ

Na dogodku se je zbralo 15 družin, skupno 58 rejnikov in otrok. Sobotno dopoldne so družine preživele zelo aktivno, odpravile so se namreč na pohod iz Mojstrane proti Vratom, kjer so se namestile v Šlajmerjevem domu, v popoldanskih urah pa je sledil prikaz reševanja in oskrbe poškodovancev, ki ga je pripravila Gorska reševalna služba Mojstrana. Udeleženci so z zanimanjem spremljali demonstracijo, otrokom, ki so sodelovali kot ponesrečenci, pa se je izkušnja zagotovo vtisnila v spomin. Darko Krajnc, predsednik Rejniškega društva Slovenije, je poudaril, da so srečanja izjemnega pomena za druženje rejniških družin in otrok. Družine imajo tako možnost izmenjave izkušenj ter oblikovanja novih prijateljskih vezi. Rejništvo ima v Sloveniji dolgo tradicijo, trenutno živi v rejniških družinah več kot sedemsto otrok. »Prav takšna srečanja prispevajo k temu, da otroci spoznajo, da niso sami in da obstaja skupnost ljudi, ki jim je skupno rejništvo,« je



Gorska reševalna služba Mojstrana je poskrbela za zanimiv prikaz oskrbe ponesrečenca, v katerem so sodelovali tudi otroci. / Foto: Tina Dokl

pojasnil Krajnc, ki je tudi sam živel v rejništvu in se zelo zavzema, da bi se položaj rejnikov in rejništva nasploh v Sloveniji izboljšal. Obenem je povedal tudi, da Rejniško društvo organizira več srečanj skozi celo leto, skupaj z različnimi donatorji pa poskrbijo, da je dogajanje vedno pestro in raznoliko. V soboto zvečer so organizatorji pripravili veliko pre-

senečenje – otroke je obiskal Denis Porčič - Chorchyp, ki je marsikomu narisal nasmeh na obraz. Tudi nedelja ni bila nič manj zanimiva, saj so se otroci pod vodstvom pravljicarja Bukovnika, ki ga uprizarja Marsel Gomboc, podali na domišljjsko popotovanje Rajže po poteh triglavskih pravljic, nato pa so si ogledali še Slovenski planinski muzej.

Lucija Šušteršič iz Dovjega je rejnica že 16 let. »Rejništvo je način življenja in že kot mlada sem si želela velike družine, ki mi ni bila dana, zato sem se podala na to pot. Srečanj se radi udeležujemo, saj predstavljajo priložnost, da se marsikaj pogovorimo. Vsi smo rejniki, vsi z istimi izzivi,« je dejala Lucija, pri kateri trenutno bivajo štirje mladoletniki. Sestri Tia in Evelyn sta pri Luciji že devet let, in kot sta povedali, sta stalni gostji rejniških srečanj. »Zelo radi greva, saj se zares sprostiš in nihče te ne obsoja. Vsakič znova je lepo in zanimivo,« sta dejali.

Natečaj Staro kot novo

Razvojna agencija Zgornje Gorenjske vse občane Kranjske Gore, kot skupine ali posameznike, vabi k udeležbi na natečaju ponovne uporabe, popravila oz. recikliranja obstoječega izdelka ali materiala. Zbirajo najboljše rešitve, od predelanega in obnovljenega pohištva, lastnih dekorativnih izdelkov iz odpadnih materialov, predelanih oblačil ali drugih funkcionalnih rešitev z najrazličnejših področij, da le pokažete, da se da staro uporabiti tudi kot novo. Nagradni natečaj poteka do 15. oktobra letos, prijavo pošljite na e-naslov info@ragor.si ali na naslov Razvojna agencija Zgornje Gorenjske, Spodnji Plavž 24e, 4270 Jesenice, s pripisom Natečaj. Prijava naj vsebuje fotografijo izdelka, pripis, v katerem pojasnite, kaj je bil odslužen material/izdelek in kako oz. za kakšen namen ste ga uporabili v novem izdelku, ter svoje podatke (v primeru skupine navedite imena avtorjev in eno kontaktno osebo). S. K.

Zlato priznanje mladim raziskovalcem zgodovine

V šolskem letu 2022/2023 so kranjskogorski osnovnošolci prvič sodelovali na srečanju mladih raziskovalcev zgodovine, ki ga že od leta 1969 organizira Zveza prijateljev mladine Slovenije. Letošnja tema je bila Šport skozi čas. Izdelali so raziskovalno nalogo Planica – od skromnih začetkov do svetovne slave.

KARMEN SLUGA

»V letu 2023 je Planica gostila športno prireditev, kot je v Sloveniji še ni bilo, in sicer FIS svetovno prvenstvo v nordijskem smučanju. To se nam je zdel dovolj dober razlog, da se lotimo pisanja raziskovalne naloge o nordijskem smučanju in Planici. Zgodovino Planice so že večkrat opisali in predstavili v sliki in besedi, a vedno znova se odkrijejo nova spoznanja in dejstva, s katerimi je mogoče njen legendarni sloves še dopolniti in osvetliti z drugih zornih kotov. In to je bila tudi naša želja,« pravi mentorica Petra Berčič Oman in dodaja: »Preden smo si razdelili delo, smo šli v šolsko in občinsko knjižnico po vso možno literaturo, kar nekaj časa pa smo preživel tudi na svetovnem spletu, da smo ugotovili, kaj vse je o Planici in nordijskem smučanju že napisanega. Doma smo pobrskali za slikovnim gradivom in starše ter stare starše povprašali o spominih na obiske Planice. Vsi pa smo imeli tudi nalogo, da poiščemo čim več zanimivosti, saj smo predvidevali, da se jih je v teh stotih letih nabralo veliko. In res se jih je. Tako smo v raziskovalno nalogo poleg vseh pomembnih mejnikov vključili tudi najlepši fair play v zgodovini skokov, navdušenje jugoslovanskega predsednika Josipa Broza - Tita nad naravno kuliso doline skakalnic, planičarje – planiške delavce, pomembno vlogo Zavarovalnice Triglav, knjigo 44 sonetov o Planici ...«

Ko je bila raziskovalna naloga izdelana, so pripravili desetminutni predstavitveni film za komisijo ter predsta-



Mladi zgodovinarji / Foto: arhiv OŠ J. Vandota Kranjska Gora

Osnovnošolci so bili mladi varuhi risov

Obe osnovni šoli v kranjskogorski občini sta sodelovali pri projektu LIFE Lynx – Mladi varuhi risov. Cilj programa je, da na vsaki šoli z vsaj enim razredom učencev izvedejo delavnico o risu, terenski dan ter t. i. dan odprtih vrat, v okviru katerega učenci teme o risu predstavijo tudi staršem. »Namen programa Mladi varuhi risov je, da učencem z območja prisotnosti te vrste približamo risa skozi različne aktivnosti. Na tak način jim lahko predamo tako znanje o njihovem skritem sosеду kot tudi doživetje, ki bo z njimi ostalo še dlje časa. S tem pripomoremo k dolgoročnemu ohranjanju risa pri nas, saj to ni samo vprašanje narave, temveč predvsem vprašanje družbe,« je poudarila Manca Velkavrh z Biotehniške fakultete. **K. S.**

vitveni »pitch« za srečanje mladih raziskovalcev zgodovine, ki je potekalo v Stožicah. Dogodka se je udeležilo 130 učencev, njihovih mentorjev iz vse Slovenije ter članov Komisije za delo zgodovinskih krožkov. Dopoldne sta bila predstavitev vseh letošnjih raziskovalnih nalog ter ogled Športnega centra Stožice, v popoldanskem času pa še podelitev priznanj ter koncert Nipkeja. Za nalogo so učenci Osnovne šole Josipa Vandota Kranjska Gora prejeli zlato priznanje. Pri raziskovalni nalogi je sodelovalo šest učencev iz 9. razreda: Martin Hrovat, Alja Kosić, Minca Mlinar, Nejc Lenart Cuznar, Tina Markeš in Brina Perkolič Railič. Na srečanju v Stožicah so nalogo predstavili Alja, Minca in Martin.

Koktajl kolesarjenja in okusnih jedi

Kolesarske poti po Zgornjesavski dolini nudijo prekrasne razglede na okolico. Počivališča so lepo urejena, tudi taka, kjer si lahko privoščite pijačo in jedačo. Srečamo lahko veliko navdušenih kolesarjev tudi na električnih kolesih.

SUZANA P. KOVAČIČ

Najprej en namig. »Daljinska kolesarska pot poteka od Jesenic do mejnega prehoda v Ratečah v skupni dolžini približno 28 kilometrov. Od tu lahko nadaljujete naprej v Italijo proti Trbižu mimo Žabnice do Pontebe ali pa se takoj za mejo odcepate levo in sledite stezi, ki vodi proti prečudovitim Belopeškim jezerom. Kolesarska steza je speljana po bivši trasi železniške proge, ki so jo ukini leta 1966. Proga se iz Mojstrane vije blago navzgor po Zgornjesavski dolini in do Rateč prekolesarimo 255 m višinskih metrov. Nudi prekrasne razglede na okolico doline,

ob njej so lepo urejena počivališča, tudi taka, kjer si lahko privoščite pijačo in jedačo,« so jo lepo predstavili na Turizmu Kranjska Gora.

IZBIRA PRAVEGA KOLESA

Kot pa poudarja Aljoša Kontrec iz Alp Adventures iz Kranjske Gore, kjer kolesa izposojajo, vam tudi najboljše kolo ne bo dobro služilo in na njem se ne boste udobno počutili, če boste izbrali napačno opremo, velikost ali namembnost samega kolesa. »Tu govorimo predvsem o mtb prednjevzmetenih kolesih, polnovzmetenih kolesih, trekking ali mestnih kolesih. Glede na način vožnje ter teren je zelo po-

membno, da se izbere primerno kolo. Pri nas pri izposoji koles najprej gosta vprašamo, kam se želi podati ter koliko časa želi preživeti na kolesu. Na podlagi tega svetujemo, kakšno kolo je najbolj primerno za načrtovano pot. Velikokrat gost tudi ne ve, kam bi se odpravil in mu mi svetujemo možne destinacije.« Vedno pri izposoji kolesa tudi ocenijo, koliko je gost izkušen pri vožnji s kolesom, saj različni tipi koles zahtevajo tudi različno stopnjo izkušenosti pri vožnji.

NA POT Z E-KOLESOM

»Uporabo e-kolesa svetujemo vsem, ki želijo opraviti izlet, na katerem nare-



KOSOBRIN
brunarica v Kranjski Gori

Borovška cesta 112, Kranjska Gora
T: +386 31 663 502
E: info@kosobrin.eu
www.kosobrin.eu





Brunarica Kosobrin

Brunarica KOSOBRIN je pravi zaklad za vse, ki radi uživate v **prijetnem in avtohtonem okolju** ter ob tem v **odlični domači hrani**. Ambient brunarice bo očaral tudi otroke, ki bodo na igralih in ob staji himalajskih kozic kmalu pozabili na čas.

Na vrtu in ob pokritem kurišču lahko **uživete** v izbrani ponudbi pijač in domačih napitkov. Kosobrinova kuhinja slovi po **avtohtonih slovenskih jedeh na žlico** in počasi pečenem in prekajenem mesu, po slastnem **borovničevem »štrudlju«** in **štrukljih** ter domačem sladoledu z bučnim oljem. Seveda ne manjka tudi **domačih mesnin in sirov**. In seveda domačega kruha, ki je ob njihovih jedeh nepogrešljiv in edinstven.

Je prejemnica priznanja Kranjska Gora Vrhunsko. Tudi zato vas bodo vse jedi iz Kosobrinove kuhinje spomnile na topel dom naših babic. Za obisk večje skupine je najava zaželeno.

Do brunarice Kosobrin se lahko sprehodite ali pripeljete s kolesom, saj je iz centra Kranjske Gore oddaljena le 500 metrov. Stoji ob kolesarski in pešpoti – v smeri vasice Podkoren – ki je zvečer osvetljena. Parkirišče za avtomobile, motorje in kolesa je urejeno tik ob brunarici.

Dobrodošli so tudi vaši štirinožni prijatelji, ki jih bosta prijazno pozdravila bernska planšarja Awa in Julio.





Evroplus d.o.o., Tržaska cesta 12, Vrnika

dijo več kot 300 metrov višinske razlike ali pot, ki je daljša od 20 kilometrov. Če se gost odloči bolj za ravninske poti ali manj kot 20 kilometrov, predlagamo navadna mtb kolesa,« je pojasnil Kontrec in dodal, da ob vsaki izposoji kolesa gosta seznanijo z njegovo uporabo in mu razložijo primer varne vožnje.

To leto se niso odločili za ponudbo e-koles za otroke, so pa na voljo navadna otroška kolesa. »Ocenili smo, da e-kolo ni primerno za otroke, saj je kolo težje kot normalno kolo ter s tem zahtevnejše za vožnjo. Otroci velikokrat izgubijo fokus pri sami vožnji ob nastavljanju različne stopnje pomoči e-pogona. Po navadi se z otroki tudi ne odpravimo na zahtevnejše poti, na katerih bi potrebovali pomoč e-pogona.«

V BIDONU SVEŽA VODA IZ LOKALNIH IZVIROV

K izposoji koles sodi tudi dodatna oprema, kot so čelada, otroški stolček, ključavnica. »Poleg nudimo možnost izposoje bidona, napolnjenega s svežo vodo iz lokalnih izvirov, ter za zahtevnejše izbrane poti navigacijsko napravo, ki ima prednaložene poti. Tu smo izbrali več kot 20 predlogov za poti, ki jih je možno med seboj kombinirati in jih še nadgrajujemo. Vedno imamo v ponudbi tudi sveže sadje,« je še dejal Kontrec.

LAČNI IN ŽEJNI NE BOSTE

Ob daljinski kolesarski in pešpoti iz Kranjske Gore proti Podkorenu je Brunarica Kosobrin. »Tam, kjer stoji, je dovoljen dostop tudi z avtomobili in ves ta koktajl različnih prevoznih sredstev (kolesa, avtomobili, pešci, mamice z vozički, sprehajalci s psi ...) včasih terja potrpežljivost na tem območju, zato priporočam, da hitite počasi,« je poudarila Mojca Samotorčan iz Brunarice Kosobrin. Med njihovimi gosti v glavni poletni turistični sezoni pa je največ prav kolesarjev, tudi veliko parkirišče ob brunarici omogo-

V občini je dovolj samopostrežnih terminalov, kjer si obiskovalci lahko napolnijo e-kolo. Terminali so opremljeni s štirimi standardnimi priključki, vsebujejo tudi možnost priklopa lastnega polnilnika za e-kolo.

ča parkiranje koles. »Za kolesarje smo lahko odskočna deska, kjer spijsajo jutranjo kavo in se posladkajo s 'štrudljem' ali pa si po zaključeni turi privoščijo odlično domače kosilo na žlico. Za ljubitelje mesa pripravljamo počasi pečeno in dimljeno meso, vsi pa radi zaključijo s sladkimi dobrotami naših kuharjev – štruklji, zavitkom ali sladoledom. Malčki seveda prisegajo na palačinke.«

Med tem, ko baterijo za e-kolo lahko napolnite tudi v Kosobrinu na eni izmed mnogih zunanjih vtičnic, lahko uživate v dobri hrani. »Naši gostje navadno že vedo, kam se bodo podali, zato smo priljubljena postojanka na njihovi



Kolo si lahko tudi izposodite.

poti do Planice ali Belopeških jezer.« Kot je še pojasnila Samotorčanova, imajo poleti največ tujih gostov, a tudi delež slovenskih ni zanemarljiv. »Najlepše od vsega pa je, da se radi vračajo. To nam je v še posebno zadovoljstvo in priznanje, da delamo dobro in se trudimo, da smo prijazni, ustrežljivi in kar se da hitri.«

Alp-Adventures
Rental & Tours
www.alp-adventures.com

NA KOLO
za zdravo
telo,
um
in naravo!

RENT A BIKE.

Rezervacija on-line
10% popusta

skeniraj kodo

ALP ADVENTURES, Aljoša Kontrec s.p.

Trideset let nove Erjavčeve kočice na Vršiču

Posebne slovesnosti ob tridesetletnici nove kočice v Planinskem društvu Jesenice niso pripravili, želijo le, da ostane prijazna, z dobro ponudbo, prenočišči in varnim zavetjem ob slabem vremenu za vse planince in druge obiskovalce Vršiča.

JANKO RABIČ

Erjavčeva kočica na Vršiču je močno vpeta v zgodovino planinstva v Zgornjesavski dolini. Tam je izhodiščna točka za vzpone na vrhove in za plezanje v zahtevnih stenah. Prvo kočico so leta 1901 zgradili in odprli člani takratne sekcije Nemško-avstrijskega planinskega društva. Po prvi svetovni vojni je prešla v slovenske roke, popravili in povečali so jo člani Slovenskega planinskega društva. Poimenovali so jo po naravoslovcu in pisatelju Franu Erjavcu. Po drugi svetovni vojni so upravljanje prevzeli člani Planinskega društva Jesenice.

Ker jo je po desetletjih pošteno načel zob časa, so se v osemdesetih letih prejšnjega stoletja odločili, da zgradijo novo. Po več idejnih projektih je bil sprejet sklep za projekt, ki ga je izdelal arhitekt Milan Žepič. Velike, zahtevne in za takratne čase kar drzne investicije se je lotil gradbeni odbor, ki ga je formiral predsednik takratnega gospodarskega odbora pri Planinskem društvu Jesenice, neutrudni Janez Košnik. Sestavljali so ga predsednik Vojteh Koblar, Pavel Dimitrov, Jože Starc,



Čutiti je sodobnost, a hkrati preprostost v čudovitem gorskem okolju Vršiča.

Boris Pesjak, Ivo Ščavničar starejši, Stanislav Eniko, Ivo Zorman in Anton Tepina.

Po začetku gradnje in optimizmu pri poteku del so se gospodarske razmere v Sloveniji zelo poslabšale in zaradi težav z zagotavljanjem širše družbene pomoči se je gradnja podaljšala na šest let. Glavnino sredstev so prispevali v domačem društvu, med

delovnimi organizacijami jim je bila najbolj naklonjena Železarna Jesenice. Aktivno so se s svojim prispevkom vključili Planinska zveza Slovenije, manjše delovne organizacije, društva in posamezniki. Po vseh naporih so jo slavnostno predali namenu 1. avgusta leta 1993. Dosegli so veliko zmagajo, premagali so vse ovire. Na mestu stare kočice je stala nova, pripravljena, da sprejme in nudi gostoljubje nadaljnjim rodovom planincev.

Posebne slovesnosti ob tridesetletnici nove kočice v Planinskem društvu Jesenice niso pripravili, želijo le, da ostane prijazna, z dobro ponudbo, prenočišči in varnim zavetjem ob slabem vremenu za vse planince in druge obiskovalce Vršiča. Sedanji najemnik Iztok Kurnik je poskrbel za obnovo in posodobitev sob, sanitarij, zamenjavo oken in drugih prostorov v koči. Povsod je čutiti sodobnost, a hkrati preprostost v čudovitem gorskem okolju Vršiča.

Že 44. Juriš na Vršič

Turistično društvo Kranjska Gora vabi vse ljubitelje kolesarjenja na tradicionalni 44. Juriš na Vršič v soboto, 2. septembra, s startom ob 11. uri. Start v Kranjski Gori je na nadmorski višini 810 metrov, cilj pa na vrhu prelaza Vršič, na nadmorski višini 1.611 metrov. Dolžina proge je 13,5 kilometra, višinska razlika pa 801 meter; maksimalni naklon je 10,8 odstotka in povprečni naklon 7,25 odstotka. Predprijava na prireditve je možna le z elektronsko prijavo na spletni strani www.jurisnavrsic.com, skupinska predprijava pa do ponedeljka, 28. avgusta. V primeru plačila za več udeležencev hkrati mora plačnik obvezno na omenjeni elektronski naslov poslati seznam vseh prijavljenih, na katere se plačilo nanaša. Prijavno mesto na dan prireditve oz. mesto prevzema štartnih števil, pogostitev in podelitev nagrad najboljšim bo v prireditvenem prostoru hotela Ramada Hotel & Suites Kranjska Gora. **S. K.**

Stena se ni dala, gorenjski plezalci pa tudi ne

V Slovenskem planinskem muzeju so 8. julija pripravili muzejski večer in odprli razstavo v čast prvi slovenski alpinistični odpravi v kalifornijski El Capitan. Mogočne stene in vseh prigod sta se spominjala Janez Gradišar in domačin Janez Dovžan.

NIKA TOPORIŠ

Pred petdesetimi leti se je skupina šestih neustrašnih gorenjskih plezalcev odločila za izjemen podvig – osvojiti El Capitan, veličasten previsni zid v dolini Yosemite v Kaliforniji. Plezalski izziv je do takrat predstavljal točko, kamor so se podali le redki Evropejci. Vseeno to ni ustavilo Janeza Dovžana, Mihe Smoleja, Nejcica Zaplotnika, Janeza Lončarja, Dušana Srečnika in Janeza Gradišarja, ki so se leta 1973 podali na neverjetno avanturo, ki jih je zavihtela na sam vrh svetovnega alpinizma. Dovžan in Gradišar sta pojasnila, da jim brez pomoči Slovencev, ki so živeli v San Franciscu, najverjetneje ne bi uspelo. Plezanje v dolini Yosemite je zahtevalo popolno čistost stene, kar je pomenilo, da so morali odstraniti vse kline, ki so jih uporabili. »To je bil v bistvu začetek današnjega prostega plezanja,« je pojasnil Dovžan. Preden so se spopadli z El Capitanom, so se morali dobro pripraviti, splezati nekaj lažjih smeri in se spoznati z izzivi neznane skale. El Capitan je danes znana plezalna destinacija z različnimi smermi, takrat pa je obstajalo le nekaj znanih poti. Skupina je izbrala različne smeri: Dovžan in Smolej sta se podala po smeri Triple

El Capitan je danes znana plezalna destinacija z različnimi smermi, takrat pa je obstajalo le nekaj znanih poti. Skupina je izbrala različne smeri: Dovžan in Smolej sta se podala po smeri Triple Direct, Zaplotnik in Gradišar po smeri Salathé, Srečnik in Lončar pa sta osvajala vzhodni steber.

Strah pred steno je bil neopisljiv. »Tako zelo nas je bilo strah, da če bi samo eden od nas rekel, da ne bomo zmogli oziroma da mu ni do tega, bi se takoj obrnili in odšli.«



Janez Gradišar in Janez Dovžan sta obiskovalce popeljala po svojih spominih na veličastno steno kalifornijskega El Capitana. / Foto: Tina Dokl

Direct, Zaplotnik in Gradišar po smeri Salathé, Srečnik in Lončar pa sta osvajala vzhodni steber.

PREMAGOVANJE IZZIVOV IN SAMEGA SEBE

Sogovornika sta pojasnila, da je bil strah pred steno neopisljiv. »Tako zelo nas je bilo strah, da če bi samo eden od nas rekel, da ne bomo zmogli oziroma da mu ni do tega, bi se takoj obrnili in odšli,« je dejal Dovžan. Čeprav so se srečevali s številnimi izzivi, so bili vztrajni do konca. Dovžan je opi-

sal prigodo, ko se jima je s Smolejem tretji dan plezanja raztrgala vreča z vodo. »Bilo je hudo, pred nama je bilo še precej plezanja. Vse preostale dni sva bila na suhem, zelo žejna, in ko sta nama Gradišar in Zaplotnik kakih 250 metrov pred koncem poslala novo vrečo z vrha – to je bilo veselja, pravo olajšanje, kot da bi se nama prikazala Marija,« je dejal v smehu. Kot sta poudarila, jih je takrat v steno gnala osnovna človeška radovednost, saj so si želeli novih spoznanj. »V alpinizmu je tako, da si nabiraš vzpone, da lahko dosegaš še višje cilje,« je dejal Dovžan in dodal, da je v začetku težko, ko pa si enkrat v steni in praktično biješ bitko za življenje, pozabiš na vse strahove in negotovosti. Kako so bile videti priprave, oprema, alpinistični podvig in pot, ki so gorenjske plezalce pred petdesetimi leti izstrelili med alpinistične junake, si je v prostorih muzeja mogoče ogledati vse do 10. septembra.

Nova uspešna sezona za Zelence

Igralci Športnega društva Zelenci Kranjska Gora so v samem vrhu slovenskega floorballa. V svoji vitrini imajo kar nekaj žlahtnih pokalov, igralci in igralka pa lesketajočih se medalj.

KARMEN SLUGA

»Še ena uspešna sezona floorballa je pod streho,« pravijo člani Športnega društva Zelenci Kranjska Gora. Na sceni so že od leta 1999, ko se je v Sloveniji porodila misel o ustanovitvi Floorball zveze Slovenije (FZS), ustanovljena pa je bila leta 2000. Od takrat v Zgornjesavski dolini organizirano potekajo treningi »športa 21. stoletja«, kot so poimenovali floorball. Vsa leta so igralci Zelencev v samem vrhu slovenskega floorballa. V svoji vitrini imajo kar nekaj žlahtnih pokalov, igralci in igralka pa lesketajočih se medalj. Da niso kar tako, lahko preverite v Piceriji Kot v Mojstrani, kjer je na ogled vitrina, v kateri je moč opaziti res lepo zbirko osvojenih lovorik.

V sezoni 2022/2023 so v državnem prvenstvu v 1. slovenski floorball ligi, ki poteka pod okriljem FZS, nastopali v vseh kategorijah, od selekcije U10 do članov. Selekcija U10 je osvojila končno 2. mesto, U12 pa 4. mesto. Obe vodi nadobudni trenerski par Peter in Tjaša Bizalj. Selekcija U14 je zasedla 5. mesto. Vodil jo je Miha Hribar. Selekcija U17 je bila v tej sezoni najuspešnejša, saj so imeli dve ekipi, A in B. Ekipa A je osvojila 2. mesto, ekipa B pa 3. mesto. Ekipo A je vodil Zoran Andrič, ekipo B pa Damjan Fuchs. Srebrna medalja je pripadla ekipi U19, katere večji del igralcev tudi že igra v članski konkurenci. To ekipo in tudi člansko, ki je v zelo močni konkurenci zasedla 5. mesto, je vodil trener



Ekipa Zelenci Brajo stars / Foto: arhiv ŠD Zelenci



Ekipa na mini olimpijadi / Foto: arhiv ŠD Zelenci

Jan Blažič. Imeli so tudi ekipo za t. i. prestiž – Zelenci Brajo stars je nastopala v malem floorballu in si okoli vratu nadela srebrno medaljo. »Če vse strnemo, smo v društvu z doseženimi uspehi zelo zadovoljni. Češnja na torti pa je bil nastop petih igralcev za slovensko reprezentanco na svetovnem prvenstvu U19 na Danskem,« poudari predsednik Športnega društva Zelenci Roland Brajič.

Na mednarodnem športnem tekmovanju v Beljaku in Celovcu je bilo na t. i. mini olimpijskih igrah na voljo okoli 20 športov, med njim tudi floorball. Na mednarodno sceno je mlade floorballiste že drugo leto zapored popeljal trener Damjan Fuchs z ekipo, ki mu je zanesljivo stala ob strani.

V klubu pa so stopili tudi malo iz okvirja državnih prvenstev, saj so selekcije U13, U15 in U17 nastopile še na turnirju v Donji Stubici na Hrvaškem, U13 in U15 pa tudi na mednarodnem športnem tekmovanju v Beljaku in Celovcu, kjer je bilo na t. i. mini olimpijskih igrah na voljo okoli dvajset športov, med njim tudi floorball. Na mednarodno sceno je mlade igralce že drugo leto zapored popeljal trener Damjan Fuchs z ekipo, ki mu je zanesljivo stala ob strani.

V predtekmovanih skupinah sta ekipi prekrizali palice z ekipami iz Avstrije, Švice in Nemčije. »Ekipa U15 je izvrstno napredovala stopničko po stopničko. Zataknilo se je na četrtfinalni tekmi proti ekipi iz Poljske. Če smo iskreni, je ta ekipa obetala boj za medaljo, saj so se iz tekme v tekmo vrata kar odpirala. Žal pa znanje in sreča včasih ne gresta z roko v roki. Vsi v en glas pa so zatrjili, da se iz vsakega poraza naučiš nekaj novega. Nekaj, kar te naredi še močnejšega, še samozavestnejšega in še bolj motiviranega,« so sporočili iz kluba. Na prvi tekmi je ekipa U15 najprej premagala švicarsko ekipo Torpedo Rumlingen z rezultatom 17 : 0, na drugi tekmi pa v pravi epski dramati, kjer so se izmenjevali v vodstvu, na koncu izgubila proti celovškemu KAC-u z 9 : 11.

»Ekipa U13 pod dirigentsko palico Miha Hribarja je na prvi tekmi tesno izgubila proti švicarski ekipi Pfannenstiel, nato pa premagala vrstnike iz Beljaka VSV Villach. A naše fante je čakala tekma četrtfinala proti švicarski ekipi UHC Wehental Regensdorf, ki so jo dobili po kazenskih streljih. Naši pogumni igralci v kategoriji U13 so se v polfinalu pomerili s Celovčani. Hrabro so se borili, a Korošci so bili prepričljivejši s 14 : 3. Na tekmi za 3. mesto so se Zelenci pomerili z ekipo UHC Pfannenstiel in morali priznati premoč tekmeču. A končno osvojeno 4. mesto je veliko kot Triglav,« so poudarili v klubu.

Vidovičev memorial

Društvo upokojencev (DU) Rateče - Planica je ob občinskem prazniku v sredo, 2. avgusta, organiziralo Vidovičev memorial, devet po vrsti. Kot je pojasnil predsednik društva Justin Mrak, gre bolj za srečanje, na katero povabijo tudi člane DU Kranjska Gora in Mojstrana, DU Kamnik ter Društva invalidov občine Kranjska Gora. Na društvenem prostoru pri domu v Planici so se, da je bolj zanimivo, pomerile med seboj mešane ekipe z nihajno kroglo. Srečanje so zaokrožili s prijetnim druženjem, ni manjkalo niti okusnih dobrot, ki so jih pripravile rateške gospodinje. Tudi sicer se člani DU Rateče - Planica poleti dvakrat na teden srečujejo v Planici, kjer imajo balinanje, nihajno kroglo, pozimi pa se preselijo v dvorano rateške krajevne skupnosti, kjer igrajo pikado. **S. K.**



V ospredju organizatorji, člani DU Rateče - Planica



Državno prvenstvo; trenerja Tjaša in Peter Bizalj z mlado ekipo / Foto: arhiv ŠD Zelenci

»Zahvala gre vsem donatorjem, ki so obema ekipama omogočili udeležbo na UWG in petim fantom na svetovnem prvenstvu na Danskem,« ob koncu hvaležno dodajajo Zelenci.

Iščete udobne motoristične hlače?

www.leny.eu
T: 04/59 55 200

LENYMOTO 

Udobne in kvalitetne motoristične jeans hlače ojačane s kevlarjem. Možno tudi z dodatno proti vetru zaščito in zračniki.

Na zalogi v trgovini
na Jezerski cesti 121, Kranj.

ZA MOŠKE IN ŽENSKE

Poletni delovni čas trgovine: pon., sre.: 8-15,
tor., čet.: 8-18, pet.: 8-13, sob.: 9-12.

Ustvarjanje v Liznjekovi domačiji

V Muzeju Kranjska Gora – Liznjekovi domačiji je bilo vse od torika, 25. julija, pa do petka, 28. julija, obilo zabave, ustvarjanja in odkrivanja novih veščin. Pripravili so namreč Kekčeve ustvarjalnice, štiridnevne delavnice, ki so omogočile otrokom, da aktivno in ustvarjalno preživijo del počitnic.

NIKA TOPORIŠ

»Vsak dan je bil namenjen drugi tematiki, otroci so spoznavali rožo življenja oziroma rozeto, ustvarjali smo z linojem, naredili intarzijo, poleg tega pa smo del delavnice namenili tudi kuharskim področjem in v krušni peči pripravili žemljice, pico ... Delavnice so obenem tudi priložnost, da se otroci spoznajo z muzejem in življenjem, ki so ga živeli v prejšnjih obdobjih,« je pojasnila Karmen Zaletelj iz Liznjekove domačije. Posebno zanimivost je predstavljala sredina ustvarjalnica, ki je bila organizirana v sodelovanju s Šolskim centrom Škofja Loka. Otroci so se namreč preizkusili v izdelovanju furnirskih slik.

Mladi raziskovalci, kot sta šestletni Jaka in štiriletni Luka Grgurič s Planine pod Golico, sta bila posebej navdušena nad izdelavo hišk in peko žemljic. Nekateri so se prvič srečali s postopkom izrezovanja lesa, kar je predstavljalo izziv, a so s trudom in vztrajnostjo dosegli odlične rezultate. Poleg zabave in ustvarjalnosti so delavnice prinesle tudi



Na delavnicah so otroci pokazali svojo domišljijo in ustvarili lične izdelke ter ob tem neizmerno uživali. / Foto: Tina Dokl

koristne učinke za otroke. Starši so opazili, da so otroci razvijali fino motoriko, pridobivali potrpljenje in se naučili sodelovati v skupini. Druženje z drugimi otroki pa je prispevalo h gradnji novih prijateljskih vezi.

Bralni namig iz Knjižnice Kranjska Gora

Nika Pengal: Skrivnosti Gospodične Medične

ZALA HRAST

Nika Pengal je čebelarka in apiterapevtka, mnogi jo poznajo tudi pod imenom Gospodična Medična. Pred kratkim je izšla njena prva knjiga Skrivnosti Gospodične Medične: uporaba čebeljih pridelkov skozi zgodbo iz vsakdanjega življenja.

Knjiga je napisana kot priročnik in je, kot je povedala avtorica, namenjena vsem: otrokom, ki že znajo brati, in tistim, ki jim berejo starši, pa tudi odraslim, ki jih zanimata svet čebel in uporaba njihovih dragocenih pridelkov. »V knjigi se prepleta zgodba sestrice in bratca, ki z željo pomagati

prijateljema do čimprejšnjega okrevanja spoznavata skrivnostni svet čebel, pomen sajenja medovitih rastlin ter opravevanja, čistega okolja in navsezadnje koristi čebeljih pridelkov – medu, cvetnega prahu, propolisa, matičnega mlečka, čebeljega voska, strupa. Glavna junakinja, Gospodična Medična, je čebelarka in apiterapevtka, ki s pomočjo čebel pomaga ljudem do izboljšanja zdravja. Zadnji del knjige je namenjen odraslim, da spoznajo, kako sebi in svoji družini na naraven način pomagati in izboljšati imunski sistem, in je hkrati usmeritev, kdo in kako jim lahko pri tem še boljše svetuje in pomaga,« vsebino knjige na

kratko povzame Nika. »O čebelah se veliko govori, veliko pozornosti se posveča ozaveščanju o ogroženosti čebel, sadimo medovite rastline, pazimo na okolje, pozabljamo pa na to, da čebele ne prinašajo le medu. V panje nosijo še cvetni prah, propolis, proizvajajo matični mleček, vosek in čebelji strup. Vse to so pridelki, ki zelo pripomorejo k izboljšanju našega zdravja. Zelo pomembno je, da o apiterapiji poučimo naše najmlajše, obudimo pozabljeno znanje in ga vključimo v vsakdanje življenje, tako da pravilno uporabljamo čebelje pridelke,« še poudari. Nika Pengal bomo jeseni lahko prisluhnili tudi v naši knjižnici.

Avtomobili z dušo 80. in 90. let

V soboto, 1. julija, je bilo parkirišče pri Policiji v Kranjski Gori prizorišče pravega rajanja ljubiteljev jeklenih konjičkov iz 80. in 90. let prejšnjega stoletja. Potekalo je že peto slovensko srečanje t. i. youngtimerjev, ki ga je organiziral klub Avtonostalgijska 80 & 90.

NIKA TOPORIŠ

Predsednik kluba Janez Tomc je razložil, da člane povezuje ljubezen do vozil iz omenjenega obdobja in tehnološke kulture preteklosti. Pojasnil je, da so youngtimerji avtomobili z dušo, stari med 20 in 30 let, ki predstavljajo zlato dobo avtomobilizma. »To je obdobje, ko je bila vožnja pravo zadovoljstvo, povezano z uživanjem na cesti, ne samo preprosto prevažanje od točke A do točke B. Gre za ljubiteljska vozila, ki niso namenjena vsakodnevni vožnji. Lastniki skrbijo, da so vozila vzdrževana in ohranjena v najboljšem možnem stanju ter se z njimi odpravijo na cesto le ob posebnih priložnostih. Na leto takšna vozila prevozijo največ pet tisoč kilometrov,« je dejal Tomc. Glavni namen srečanja youngtimerjev je po Tomčevih besedah druženje enako mislečih posameznikov, ki cenijo avtomobile in avtomobilsko kulturo 80. in 90. let. Na letošnjem se je zbralo skoraj 150 voznikov s svojimi jeklenimi konjički, ki jih ni zmotilo slabo vreme. Srečanje je privabilo ljubitelje iz vse Slovenije in tudi iz tujine.



Srečanje je kljub slabemu vremenu pritegnilo kar nekaj ljubiteljev »zlate dobe avtomobilizma«. / Foto: Tina Dokl

MORRIS GARAGES
Since 1924

MG ZS

7 LETNA GARANCIJA / 150.000 km

17.500 EUR NA ZALOGI

Poraba pri mešanem ciklu: 6,6-7,2l/100 km. Emisije CO₂: 149-163 g/km. Emisijska stopnja: EURO6dFull. Emisija NO_x: 0,0155-0,0193 g/km. Emisija trdnih delcev: 0,0211-0,0323. Oglikov dioksid (CO₂) je najpomembnejši toplogredni plin, ki povzroča globalno segrevanje. Emisije onesnaževal zunanega zraka iz prometa pomembno prispevajo k poslabšanju kakovosti zunanjega zraka. Prispevajo zlasti k čezmerno povišanim koncentracijam prizemnega ozona, delcev PM10 in PM2,5 ter dušikovih oksidov. 7-letna garancija ali 150.000 km oziroma kar se zgodi prej. Navedena cena je priporočena maloprodajna cena. Pridrujemo si pravico do napak. Slika je simbolična. Grand Automotive Adriatic d.o.o., Ljubljanska avenija 4, 10.090 Zagreb.

ASP Jesenice, Finžgarjeva 2, tel.: 04 58 33 330
Lesce, Hraška cesta 25, tel.: 04 53 53 450

mgmotor.si

Kranjska Gora za Slovenijo

Na ponedeljkov dan solidarnosti so številni prostovoljci iz Zgornjesavske doline na terenu pomagali prizadetim v poplavih po Sloveniji. V občini Kranjska Gora so imeli na ta dan tudi celodnevno dobrodelno akcijo, na večer pa dobrodelni koncert. Nemogoče je imenovati vse, ki pomagate, a prav vsakemu posebej **HVALA!**

SUZANA P. KOVAČIČ, FOTO: NIK BERTONCELJ

Na pobudo in v organizaciji Turističnega gospodarstva Kranjska Gora ter v sodelovanju s Turizmom Kranjska Gora in Območnim združenjem Rdečega križa (OZRK) Jesenice so 14. avgusta, na dan solidarnosti, po celotni Zgornjesavski dolini povabili k dobrodelni akciji Kranjska Gora za Slovenijo. Od ideje do izvedbe so potrebovali le šest dni. V skupnem sodelovanju so se zavzeli za pomoč pri okrevanju prizadetih območij po nedavnih poplavih in za podporo tistim, ki so izgubili domove in premoženje. Nekatera podjetja in posamezniki so dohodek od prodaje izdelkov ali storitev namenili v dobrodelne namene.

Na večer je bil dobrodelni koncert na Trgu na Gorici, vsi nastopajoči so se odpovedali honorarju. Nastopili so Zvita feltna, Vili Resnik, domačin Denis Porčič - Chorchyp, trio z Markom Stankovičem, folklorna skupina Nageljčki in Alenka Gotar, ki je povedala: »Živim v Komendi, ki jo je poplavelo. Naše hiše sicer ne, a ko vidiš to tragedijo, žalost, se takoj odzoveš, vsak lahko prispeva na svoj način.« Z vodenjem dogodka se je odzval domačin Bojan Makovec - Maki. »Lokalno gospodarstvo se je zelo angažiralo za dobrodelen namen, in ko so me povabili k sodelovanju, sem se z veseljem odzval.« V pomoč so se odzvali prostovoljci, vzgojiteljice iz vrta Kekčevi junaki, brezplačno so pristo-



FS Nageljčki, v kateri so vrtčevski in šolski otroci iz Doline

V dobrodelni akciji so zbrali več kot 76 tisoč evrov za pomoč prizadetim v poplavih. Več kot 60 tisoč evrov bodo podjetja nakazala neposredno občinam na prizadetih območjih, ostalo pa OZRK Jesenice. Podatki o uspeli akciji še prihajajo po zaključku časopisne redakcije in jih bomo objavili v naslednji številki.

pila podjetja iz drugih sektorjev, kot so varnostne službe, ozvočenje ..., sodelovala je policija ...

Ljudje so lahko prispevali prostovoljne prispevke, ki so jih zbirali v sodelovanju z OZRK Jesenice. Za priporočen dobrodelni prispevek na koncertu so obiskovalci lahko prevzeli bon za pijačo ali različne jedi. Brunarica Kosobrin je ponudila pražen krompir in kranjsko klobaso, Bruno Šulman iz Pino Alpino čokoladne rjavčke z vaniljevo kremo in kandiranimi orehi, Jasna Chalet Resort cesarski praženec, hotel Kotnik divjačinski golaž.

»Ponosna sem na akcijo Kranjska Gora za Slovenijo, s katero ponudniki turističnega gospodarstva, občani in obiskovalci prispevamo sredstva za občine, ki so utrpeli največjo škodo. Verjamem, da poleg takih plemenitih dogodkov mnogi pomagate še na različne druge načine. Iskrena hvala vsem,« je poudarila Henrika Zupan, županja Občine Kranjska Gora, ki je prav tako podprla dogodek.



»Ne se pred't,« v eni svojih pesmi sporoča domačin Denis Porčič - Chorchyp.



Alenka Gotar je zapela tudi pesem Med iskrenimi ljudmi, kar – kot je dejala – Slovenci smo, ko stopimo skupaj.



Podpredsednica OZRK Jesenice Ivanka Zupančič se je lepo zahvalila vsem za prostovoljne prispevke.



Dobrodelni so bili tudi lokalni gostinci. Obiskovalci koncerta so za priporočen dobrodelni prispevek prevzeli bon za različne jedi.



Številni so na dan solidarnosti delali brezplačno, zaslužek dneva pa namenili prizadetim v poplavih. Tudi ekipa Gostilne Jožica.

Avgust in september 2023

Od petka, 18. 8., do sobote, 19. 8. 2023, ob 5.00 ☀ Mojstrana, Slovenski planinski muzej

TRIGLAV TRAIL RUN

Slovenski planinski muzej, INFO: +386 8 380 67 30 ali info@slovenskimuzej.si

Petek, 18. 8. 2023, ob 20.00 ☀ Mojstrana, Trg Olimpijcev

POLETJE POD TRIGLAVOM: DUO ACOUSTIC

Turizem Kranjska Gora, info: info@kranjska-gora.eu ali 04 580 94 40

Od petka, 18. 8., do sobote, 19. 8. 2023, ob 19.00 ☀ trg pred cerkvijo Kranjska Gora

18. ŠKERLOVI DNEVI

MePZ Kranjska Gora, info: nevenka.g17@gmail.com ali +386 4 5881 752

Nedelja, 20. 8. 2023, ob 20.30 ☀ trg pred cerkvijo Kranjska Gora

POLETJE POD VITRANCEM: PIHALNI OREKSTER JESENICE - KRANJSKA GORA

Turizem Kranjska Gora, info: info@kranjska-gora.eu ali 04 580 94 40

Od petka, 25. 8. do nedelje 27. 8. 2023 ☀ Mojstrana

ALJAŽEVI DNEVI

KUD Jaka Rabič, info: kud.dovje@gmail.com

Petek, 25. 8. do sobote 26. 8. 2023, od 10.00 do 22.00 ☀ parkirišče pred hotelom Kompas

KARAVANA OKUSOV

Matej Špehar, s. p., info: matej@matejspehar.si ali 031 709 301

Ponedeljek, 28. 8. 2023, od 11.00 do 13.00 ☀ Dvorana Vitranc Kranjska Gora

DELAVNICE Z LAURO: SLIKANJE S KAVO

Obvezne so prijave na: laura.kod@hotmail.com. Cena je 8 EUR za otroke od 6. leta naprej

Četrtek, 31. 8. 2023, od 11.00 do 13.00 ☀ Dvorana Vitranc Kranjska Gora

DELAVNICE Z LAURO: OGLJE IN KAVA

Obvezne so prijave na: laura.kod@hotmail.com. Cena je 8 EUR za otroke od 6. leta naprej

Sobota, 2. 9. 2023, od 10.00 do 15.00 ☀ večnamensko igrišče v Gozdu - Martuljku

IGRAJMO SE V RUTAH

PD Gozd Martuljk, info: Polona 041 883 206

Sobota, 2. 9. 2023 ☀ Planica

RED BULL 400

Kontakt: Extrem d.o.o., info@extrem.si

Sobota, 2. 9. 2023, ob 11.00 ☀ Kranjska Gora-Vršič

JURIŠ NA VRŠIČ

TD Kranjska Gora, kontakt: 04 580 94 40

Druženje in prijateljevanje

Društvo invalidov občine Kranjska Gora je v četrtek, 27. julija, organiziralo srečanje invalidov na prireditvenem prostoru ob hotelu Špik v Gozdu - Martuljku. Kot je povedal predsednik društva Marko Košir, gre za tradicionalno druženje, prijateljevanje, na katero vsako leto poleg svojih članov povabijo tudi vodstva drugih društev invalidov, s katerimi sodelujejo, vodstva društev upokojencev iz Zgornjesavske doline in predstavnike Doma Viharnik iz Kranjske Gore. Košir je v nagovoru povedal, kaj vse se bo v organizaciji društva še dogajalo v prihajajočih mesecih. Že tradicionalno so v četrtek, 10. avgusta, kolesarili po občini ob občinskem prazniku. V drugi polovici avgusta je predvideno romanje na Svete Višarje, prijave zbirajo za Dolenjske toplice na začetku septembra, oktobra je v načrtu izlet v Srbijo (narodni park Tara, Šarganska osmica ...). Pohvalil je tudi vse prostovoljce, ki delujejo v društvu. Po kosilu je organizator za udeležence pripravil zabavne športne igre, pomerili so se lahko v metanju žogic v vedro, prstometu in igri štrbunk. S tekočim dogajanjem v občini sta zbrane na humoren način seznanili vaški ropotulji Mina in Franca. Kot pa je sklenil Marko Košir: »Glavno je, da smo skupaj, zdravi in veseli.« **S. K.**



»Glavno je, da smo skupaj, zdravi in veseli.«

Nagrajenci križanke z geslom **JANEZ DOVŽAN IN MIHA SMOLEJ**, katere sponzor je Gornjesavski muzej Jesenice in je bila objavljena v Zgornjesavcu 4. julija 2023, so: 1. nagrado v vrednosti 50 EUR (vstop v Escape muzej Kajžnikova hiša za največ 5 oseb) prejme **Majda Zabrič** iz Kamnika, 2. nagrado v vrednosti 25 EUR (vstop v Prostor doživetij za 2–4 osebe) prejme **Danica Langerholc** iz Škofje Loke, 3. nagrado v vrednosti 10 EUR (vstop v Liznjekovo domačijo za največ 5 oseb) pa prejme **Albina Pavlič** iz Mojstrane. Nagrajencem čestitamo!

Mladi talenti Jasne

Dominik S. Černjak, direktor in lastnik družinskega podjetja Jasna Chalet Resort, ki je nagrajenec Zlate prakse 2022, je pojasnil, kako v okviru projekta Mladi talenti Jasne sprejmejo in pripravijo dijake in študente v panogi, ki je kadrovsko podhranjena, to je gostinstvo in razvoj turizma.

»Mladi potrebujejo na začetku več informacij. Potreben je uvodni razgovor, kaj se dela, kako se dela, zakaj se tako dela, kje so lahko izzivi ter kako odreagirati in zakaj je to zanje dobro,« je poudaril Dominik S. Černjak, iz prakse Jasna Chalet Resorta pa dodal: »Za mlade člane ekipe, ki so še dijaki, je potreben drugačen pristop kot za študente. Nasvet za to smo poiskali pri strokovni pomoči na srednji šoli za gostinstvo in turizem v Radovljici, kjer nam je profesor g. Rizvanović priporočil strokovno izobraževanje za mentorje za opravljanje srednješolskih strokovnih praks z namenom pridobitve osnovnih strokovnih podlag dela z mladimi.«

Projekt MLADI TALENTI JASNE je namenjen mladim, predvsem iz lokalnega okolja, starim med 15. in 18. letom z namenom, da v mentorsko vodenem in generaciji milenijcev prilagojenem delovnem okolju pridobijo prvo konkretno delovno izkušnjo na zabaven način in to v službi z najlepšim razgledom. »Pri nas mladi lahko opravljajo šolske in študijske prakse ter počitniško delo, za katero ni potrebno strokovno predznanje. Mi jih učimo s certificiranimi mentorji z znanjem iz prakse in si s tem poskusimo dodatno pridobiti kvaliteten kader dolgoročno ali za sezonske špice.« Vsako leto ob koncu šolanja najboljšemu med praktikanti v Jasna Chalet Resortu ponudijo redno zaposlitev.

• • • • •

Ali ste vedeli, da mladi lahko začnejo s študentskim delom, ko dopolnijo 15 let in zaključijo osnovno šolo?

• • • • •

»Naša izkušnja je, da je delo v turizmu za mlade eno najprimernejših načinov izstopa iz virtualnega sveta in priprave na samostojno življenje. V turizmu delaš in komuniciraš z ljudmi v živo. Ob tem se sproščajo različne interakcije in situacije, s katerimi pridobivaš socialne, vodstvene in delovne veščine, ki jih ni v virtualnem socialnem in kulturnem svetu današnje mladine. Naše izkušnje z veseljem delimo z ostalimi turističnimi akterji, saj je cilj, da se naši pobudi pridruži in jo izvaja čim več deležnikov v turizmu.«

SESTAVIL: F. KALAN	NASELJE V JESENIŠKI OBČINI	NAŠA PEVKA (A. G.)	TEPČEK (EKSPR.)	IMDŽ	GORAZD PENKO	MODEL VOZILA KIA	NAŠA PEVKA (KATJA)	OBLIKA IMENA FATA
LEPOPISEC			8					
ŠPORTNI KLUB IZ LJUBLJANE						5		
KRMNA RASTLINA					KONICA, OSTINA		15	
REKA V RUSIJI		10				TITAN		
ŠTEFAN KARDOŠ			VNETJE KOŽE			DAJATEV PRI UVOZU BLAGA		
STREŠNI NAPUŠC			DEŽELA FILISTEJCEV		TEŽA OVOJNINE	14		
LUKA V MAROKU				4	HITER TEK		OVČJI SAMEC, OVEN	OBRI
DRŽAVA V JUŽNI AMERIKI							13	
HLAPLJIVA TEKOČINA			17		NAVJE			
IZRASTEK NA GLAVI	2				ŽUPNIJA			
MEDIJEC ŠTERN			11		ZELEN MINERAL Z URALA		EVA RAS	
AGADIR KORINT URALIT	OREHOV LES	SOŠEDJE IRACANOV SISTEM PRETOKA V PROMETU				7	PRIRODA, NATURA	
OZNAČBA, OZNAČITEV							MITOLOŠKI LETALEC	TENISAČ WILANDER
ŠPANSKI NOGOMET- NI KLUB		9			GL. MESTO ITALIJE			1
EVA LONGYKA			ODISEJEVA DOMOVINA		6	IGRALEC CRUISE		
100 W			MESTO V GRČIJI				3	
JAPONSKA SLIKARKA (YOKO)		16			EDEN OD PLANETOV			
IZVOR, POREKLO				1	2	3	4	5
SPIKERKA KOROŠEC	12			6	7	8	9	10
REKA NA TAJSKEM				11	12	13	14	15
NIZEK ŽENSKI PEVSKI GLAS				16	17			



**JASNA CHALET RESORT -
ALPSKA PLAŽA**
P.E. Vršiška cesta 41
4280 Kranjska Gora, Slovenija
T: 00386 41 90 30 90

JASNA
CHALET
RESORT
1904

FB jasnaresort
IG: #jasnaresort #jezerojasna
#lakejasna
W: jasnaresort.com



Projekt **MLADI TALENTI JASNE (MTJ)** omogoča strokovno vodeno počitniško delo mladih s strani certificiranih mentorjev Jasna Chalet Resort; poudarek je mladim iz lokalnega okolja med 15. in 18. letom omogočiti, da pridobijo konkretno, a tudi zabavno prvo delovno izkušnjo v gostinstvu in turizmu s ciljem, da si to delo izberejo kot dodatno delo v času šolanja ali karierno pot. Projekt MTJ je bil v okviru izbora Zlata Nit časnika Dnevnik nagrajen kot najboljši primer dela s kadri v Sloveniji za 2022. Poziv za poletno delo mladih v Jasni za 2024 se odpre marca 2024.

NAGRADE:

- 2 x sladoled po izbiri pri mladih talentih Jasne
- 2 x Jasna Summer Special koktelj na terasi Jasna Chalet Resort
- 2 x darilni bon za 30 € za Poletno restavracijo Jasna Chalet Resort

Rešitve križanke (geslo, sestavljeno iz črk z oštevilčenih polj in vpisano v kupon iz križanke) pošljite do 28. avgusta 2023, na Gorenjski glas, Nazorjeva ulica 1, 4000 Kranj. Rešitve lahko oddate tudi v nabiralnik Gorenjskega glasa pred poslovno stavbo na Nazorjevi ulici 1.

OPEL JE EDINI, KI

JAMČI ZADOVOLJSTVO

CORSA. VZLJUBIŠ JO ALI PRIPELJEŠ NAZAJ /

VOZILA
NA ZALOGI

POLETNI BONUS

VSAJ 3.800 €*



avtotehna|VIS
HVALA, KER NAM ZAUPATE!



080 88 82
opel.avtotehna-vis.si
info@avtotehna-vis.si

PE LJUBLJANA
PE KRANJ
PE ŠKOFJA LOKA

01 58 18 510
04 281 71 70
04 502 40 00

info.lj@avtotehna-vis.si
info.kr@avtotehna-vis.si
info.skl@avtotehna-vis.si

OPEL JE EDINI, KI

JAMČI ZADOVOLJSTVO

MOKKA. VZLJUBIŠ JO ALI PRIPELJEŠ NAZAJ /

VOZILA
NA ZALOGI

POLETNI BONUS

VSAJ 4.500 €*



Kombinirana poraba goriva (po WLTP ciklu): 3,6 – 7,6 l/100 km, izpusti CO₂: 105 – 171 g/km. Emisijska stopnja: EURO 6. Specifične emisije dušikovih oksidov (NO_x): 0,0103– 0,0331 g/km. Trdi delci: 0,0003 g/km in število delcev: 0,0100–1,7200 *10¹¹ /km pri dizelskih motorjih. Ogljikov dioksid (CO₂) je najpomembnejši toplogredni plin, ki povzroča globalno segrevanje. Emisije onesnaževal iz prometa prispevajo k poslabšanju zunanjega zraka. Prispevajo zlasti k čezmerno povišanim koncentracijam ozona, delcev PM₁₀ in PM_{2,5} ter dušikovih oksidov.

Jamstvo zadovoljstva s povratnim odkupom velja za vsa nova, nepoškodovana osebna vozila, do 30 dni oz. do 2.000 prevoženih kilometrov od dneva izročitve novega vozila kupcu – katerikoli pogoj je prvi izpolnjen – ter ni na voljo za vozila upravičena do subvencij Eko sklada za nakup električnih vozil, zaradi pogojev za pridobitev subvencij.

Poletni bonus je dostopen ob nakupu novega vozila na Opel financiranje: Corsa vsaj 3.800€ in Mokka vsaj 4.500 €. Primer izračuna dostopnega vozila na zalogi: Corsa - priporočena maloprodajna cena 18.800 €, cena s poletnim bonusom 14.950 €; Mokka - priporočena maloprodajna cena 24.170 €, cena s poletnim bonusom 19.636,5 €. Akcija poletni bonus velja za sklenjene pogodbe in registracijo vozila od 20. 7. – 30. 9. 2023 za modele Opel Corsa, Opel Crossland, Opel Mokka, Opel Astra, Opel Grandland in Opel Combo Life N1 na zalogi in v prihodu. Višina poletnega bonusa je različna pri različnih Opel modelih. Pridržujemo si pravico do spremembe ponudbe. Slika je simbolna. Več informacij je na voljo na www.opel.avtotehna-vis.si ali pri prodajnih svetovalcih v salonih Opel Avtotehne VIS.